
Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Markus Ganserer
BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN
vom 02.07.2015

Sicherung der Nahversorgung im ländlichen Raum in 
Bayern II

Im 17. Raumordnungsbericht der Staatsregierung heißt 
es unter „6 Nachhaltige Siedlungsstruktur/6.1 Siedlungs-
struktur/Stärkung der Innenstädte und Ortszentren“: „Die 
Initiative „Bayerische Innenstädte: attraktivlebenswertun-
verwechselbar“ wurde im Jahr 1999 ins Leben gerufen. 
Seitdem konnte die Staatsregierung gemeinsam mit den 
Akteuren in Kommunen und Wirtschaft Probleme erkennen 
und Handlungsmöglichkeiten aufzeigen.“ Im Internetauftritt 
des Staatsministeriums des Innern, für Bau und Verkehr ist 
zu der Initiative „Bayerische Innenstädte: attraktivlebens- 
wertunverwechselbar“ nachzulesen: „Ein besonderes Pro-
blemfeld sind dabei die Strukturveränderungen im Einzel-
handel. Der Konsum wird zunehmend auf die „Grüne Wiese“ 
verlagert. Die Veränderungen führen dazu, dass Innen- 
städte spürbar an Attraktivität verlieren.“

Die Staatsregierung hat die Fragen 1 c und 2 c meiner 
Schriftlichen Anfrage vom 26.03.2015 betreffend „Sicherung 
der ländlichen Nahversorgung in Bayern“ (Drs. 17/7272) 
im Wesentlichen mit der Begründung unbeantwortet ge-
lassen, die Begriffe „Ortskern“ und „Ortsrand“ seien nicht 
definiert. Deshalb lägen auch keine Daten vor. Ich verwei-
se in diesem Zusammenhang darauf, dass diese Begriffe 
keine Wortschöpfung des Fragestellers darstellen. So fin-
det sich der Begriff „Ortskern“ im Landesentwicklungspro-
gramm Bayern (LEP) 2013 gleich an mehreren Stellen, 
und zwar insbesondere im Zusammenhang mit dem Ziel 
der Innen- vor der Außenentwicklung (vgl. 3.2) sowie bei 
der Beschreibung des Ziels der städtebaulichen Integrati-
on von Einzelhandelsprojekten (vgl. 5.3.2). Auch der Begriff 
„Ortsrand“ ist im Sinne des im LEP verwendeten Begriffs 
der „Randlage“ hinreichend klar bestimmt. Auch außerhalb 
des LEP werden die Begriffe „Ortskern“ und „Ortsrand“ von 
Behörden der Staatsregierung im Zusammenhang mit dem 
Thema Flächenmanagement verwendet (vgl. Publikation 
des Bayerischen Landesamts für Umwelt „Flächensparen 
– rundum gut!“ http://www.lfu.bayern.de/umweltwissen/doc/
uw_96_flaechensparen.pdf). Meine Fragestellung bezieht 
sich genau auf diejenigen Themenkomplexe, in denen auch 
die Staatsregierung die Begriffe verwendet, sodass die Aus-
sage der Staatsregierung nicht nachvollziehbar ist, mangels 
ausreichender Definition lägen.

Auch die Fragen 2 a und 2 b hat die Staatsregierung man-
gels statistischer Daten völlig unbeantwortet gelassen. Das 
Thema Nahversorgung im ländlichen Raum ist jedoch kein 
völlig unbearbeitetes Feld (vgl. z. B. Studie des damaligen 
Bundesministeriums für Verkehr, Bau und Stadtentwick-
lung und des Thünen-Instituts „Nahversorgung in ländli-

chen Räumen“ (2013), vgl. http://www.bbsr.bund.de/BBSR/
DE/Veroeffentlichungen/BMVBS/Online/2013/ON022013.
html, sowie Studie des Bundesinstituts für Bau-, Stadt- und 
Raumforschung, vgl., http://www.bbsr.bund.de/BBSR/DE/
Home/Topthemen/supermarkt.html). Dies zeigt, dass es die 
Staatsregierung nicht einmal ansatzweise unternommen 
hat, sich mit bereits bestehendem Material zu den gestellten 
Fragen auseinanderzusetzen. Damit ist sie ihrer Antwort-
pflicht nicht nachgekommen.

Ich bitte daher die Staatsregierung, bei der Beantwortung 
der folgenden Fragen ihrer Antwortpflicht nachzukommen:

1.  Wie kann die Staatsregierung Probleme im Bereich 
der Siedlungsstruktur erkennen und Handlungsemp-
fehlungen aufzeigen, wenn sie nach eigenen Angaben 
hinsichtlich der Sicherung der ländlichen Nahversor-
gung mangels statistischer Daten keine Aussagen tref-
fen kann?

2. a) In welchen bayerischen Kommunen wurden seit In-
krafttreten des LEP 2013 Nahversorgungsbetriebe 
zwischen 800 und 1.200 m² realisiert?

 b) In welchen bayerischen Kommunen wurden seit In-
krafttreten des LEP 2013 Einzelhandelsgroßprojekte 
realisiert?

 c) Welche der unter a und b abgefragten Nahversor-
gungsbetriebe und Einzelhandelsgroßprojekte sind an 
städtebaulich integrierten Standorten und welche in 
Randlagen realisiert worden?

3. a) Wie groß ist die durchschnittliche Distanz zu den 
Nahversorgungseinrichtungen in den einzelnen Kom-
munen im Freistaat Bayern – einwohnergewichtete 
Luftliniendistanz zu den jeweiligen Versorgungsein-
richtungen (Angaben bitte zum einen in gemeinde- als 
auch landkreisscharfer Darstellung und jeweils für die 
einzelnen Versorgungseinrichtungen Lebensmittel-
märkte, Apotheken, Hausärzte, Grundschulen sowie 
Haltestellen des ÖV mit max. 30 Minuten Fahrzeit zum 
nächsten Mittelzentrum)?

 b) Wie hoch ist der Einwohneranteil in % mit einer fuß-
läufigen Distanz bis 1.000 m zu den einzelnen Nahver-
sorgungseinrichtungen (Angaben bitte hierzu jeweils 
für die einzelnen Versorgungseinrichtungen Lebens-
mittelmärkte, Apotheken, Hausärzte, Grundschulen 
sowie Haltestellen des ÖV mit max. 30 Minuten Fahr-
zeit zum nächsten Mittelzentrum und jeweils getrennt 
für Kommunen im allgemeinen ländlichen Raum, im 
ländlichen Raum mit Verdichtungsansätzen und im 
Verdichtungsraum sowie im Raum mit besonderem 
Handlungsbedarf)?

4. a) In welchen Gemeinden ist keine der fünf Angebotsar-
ten in max. 1.000 m Entfernung erreichbar?
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 b) Wie hoch ist der Einwohneranteil in % mit einer multi-
funktionalen Nahversorgung in fußläufiger Entfernung 
von max. 100 m und wie unterscheiden sich hier Kom-
munen im allgemeinen ländlichen Raum, im ländlichen 
Raum mit Verdichtungsansätzen und im Verdichtungs-
raum sowie im Raum mit besonderem Handlungsbe-
darf (Angaben für Einwohneranteil in % mit 5, 4, 3 und 
2 Angebotsarten gesondert ausweisen)?

5. a) Wie hoch waren jeweils die finanziellen Mittel, die die 
beiden bayerischen Modellregionen Interkommuna-
le Kooperation Salzachtal und Landkreis Coburg aus 
dem „Aktionsprogramm regionale Daseinsvorsorge“ 
des Bundesministeriums für Verkehr, Bau- und Stadt-
entwicklung (MORO) erhalten haben?

 b) Hat sich die Staatsregierung an der Finanzierung be-
teiligt, und wenn ja, in welcher Höhe?

6. a) Wie hoch waren insgesamt die finanziellen Mittel, die 
die beiden im Rahmen der Bayerischen Initiative Re-
gionale Daseinsvorsorge (BIRD) ausgewählten Land-
kreise Regen und Tirschenreuth jeweils vom Freistaat 
Bayern erhalten haben?

 b) Für welche konkreten Projekte (projektbegleitende Pi-
lotprojekte und Anschlussprojekte) wurden/werden sie 
dabei vom Freistaat Bayern finanziell unterstützt, und 
wenn ja, in welcher Höhe?

7. a) Welche Schlussfolgerungen für die Sicherung der re-
gionalen Daseinsvorsorge vor dem Hintergrund des 
demografischen Wandels zieht die Staatsregierung 
aus den in Bayern durchgeführten Modellvorhaben im 
Rahmen des „Aktionsprogramms regionale Daseins-
vorsorge“ (MORO) des Bundesministeriums für Ver-
kehr, Bau- und Stadtentwicklung sowie aus der bayeri-
schen Initiative Regionale Daseinsvorsorge (BIRD)?

 b) Fließen die Ergebnisse der durchgeführten Modell-
vorhaben in die Fach- und Regionalplanung sowie in 
bereits bestehende Programme (z. B. LEADER) und 
Konzepte ein?

8.  Welche der im 17. Raumordnungsbericht erwähnten 
18 Anträge auf Zulassung einer Zielabweichung betra-
fen konkret die Festlegungen des sog. Einzelhandels-
ziels (Ziel B II 1.2.1.2 LEP 2006; Kapitel 5.3 LEP 2013) 
zu sortimentsspezifischen Verkaufsflächengrößen und 
zur städtebaulich integrierten Lage (bitte hierzu auch 
Angaben, welche der Anträge zugelassen bzw. abge-
lehnt wurden und welche Zielabweichungsverfahren 
bis Ende des Berichtszeitraumes nicht abgeschlossen 
wurden)?

Antwort
des Staatsministeriums für Wirtschaft und Medien, 
Energie und Technologie
vom 11.02.2016

Die Schriftliche Anfrage wird im Einvernehmen mit dem 
Staatsministerium der Finanzen, für Landesentwicklung und 
Heimat, dem Staatsministerium des Innern, für Bau und Ver-
kehr, dem Staatsministerium für Bildung und Kultus, Wis-
senschaft und Kunst, dem Staatsministerium für Ernährung, 
Landwirtschaft und Forsten und dem Staatsministerium für 
Gesundheit und Pflege wie folgt beantwortet:

Bezüglich der von Herrn Abgeordneten Markus Ganse-
rer nochmals kritisch angesprochenen Beantwortung der 
Schriftlichen Anfrage vom 26. März 2015 zur „Sicherung der 
ländlichen Nahversorgung in Bayern“ (Drs. 17/7272) wird zu 
Frage 1 c und 2 c mitgeteilt, dass es keine statistisch ver-
wertbare Legaldefinition von den Begriffen „Ortskern“ sowie 
„Ortsrand“ gibt, obwohl diese Begriffe allgemein, auch von 
der Staatsregierung, verwendet werden. Datenmaterial zur 
Beantwortung dieser Fragen lag und liegt der Staatsregie-
rung daher nicht vor.

Die von Herrn Abgeordneten weiter erwähnten Fragen 
2 a und 2 b der früheren Anfrage wurden erschöpfend be-
antwortet. 

Weder die von Herrn Abgeordneten erwähnte Studie des 
Thünen-Instituts noch die des Bundesinstituts für Bau-, 
Stadt- und Raumforschung (BBSR) enthalten Entwicklungs-
daten der vergangenen 40 Jahre für Bayern und konnten 
von daher nicht zur Beantwortung der Fragen 3 a und 3 b 
herangezogen werden.

Üblicherweise wird auch zur Beantwortung der schriftli-
chen Anfragen von der Staatsregierung keine allumfassen-
de Literatur- bzw. Internetrecherche durchgeführt, sondern 
hiesiger Kenntnisstand zugrunde gelegt. Der Hinweis auf 
o. g. Studien wurde jedoch dankbar angenommen und fin-
det bei der Beantwortung der erneuten Anfrage im folgen-
den Berücksichtigung.

1.  Wie kann die Staatsregierung Probleme im Bereich 
der Siedlungsstruktur erkennen und Handlungs-
empfehlungen aufzeigen, wenn sie nach eigenen 
Angaben hinsichtlich der Sicherung der ländlichen 
Nahversorgung mangels statistischer Daten keine 
Aussagen treffen kann?

Die fortwährende Änderung der Einzelhandelsstruktur in 
den Städten und Gemeinden hat vielfältige Gründe. So ha-
ben beispielsweise Bevölkerungszu- oder -abnahme oder 
das örtliche Arbeitsplatzangebot und damit verbunden die 
Kaufkraft der ansässigen Bevölkerung ebenso Auswirkun-
gen auf den örtlichen Einzelhandel wie ein sich stetig ver-
änderndes Einkaufsverhalten der Kunden z. B. durch den 
zunehmenden Internethandel. Ein hieraus resultierender 
steigender Konkurrenzdruck – zweifellos in vielen Fällen 
auch verschärft durch großflächige Einzelhandelsansiedlun-
gen an den Stadt- und Ortsrändern – kann zu Verdrängungs-
prozessen in den Innenstädten und Ortszentren führen und 
somit die Erreichbarkeit von Nahversorgungseinrichtungen 
verschlechtern.

Kleinflächigere Einzelhandelsbetriebe, d. h. Betriebe mit 
unter 800 m² Verkaufsfläche und somit ein Großteil der Nah-
versorgungsbetriebe, sind grundsätzlich in Gewerbe-, Kern- 
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und Mischgebieten sowie ausnahmsweise auch in Wohnge-
bieten im Sinne der Baunutzungsverordnung zulässig. Für 
ihre Ansiedlung ist daher häufig kein Bauleitplanverfahren 
erforderlich, im Rahmen dessen die höhere Landespla-
nungsbehörde beteiligt werden müsste. Neuansiedlungen 
solcher Betriebe werden daher genauso wenig wie Ge-
schäftsaufgaben vonseiten des Staates statistisch erfasst. 

Es ist Aufgabe der Gemeinden, sich einen Überblick über 
die jeweilige Einzelhandelsstruktur vor Ort zu verschaffen 
und ggf. steuernd einzugreifen. Dies kann beispielsweise 
durch die Erarbeitung eines Einzelhandelsentwicklungskon-
zeptes erfolgen. Inwieweit in solchen Konzepten die durch-
schnittliche Entfernung von Haushalten zur nächstgelege-
nen stationären Verkaufsstelle und deren Veränderung über 
die Jahre erfasst werden, hängt von der Konzeption und Be-
arbeitungstiefe des jeweiligen Konzeptes ab. Eine flächen-
deckende Statistik für den gesamten Freistaat existiert nicht.

Im Rahmen der Städtebauförderung kann der Freistaat 
gemeinsam mit dem Bund die Erarbeitung solcher Einzel-
handelsentwicklungskonzepte finanziell unterstützen und 
die Gemeinden fachlich beraten. Daneben hat die Staats-
regierung in den letzten Jahren auch immer wieder Modell- 
und Forschungsvorhaben (z. B. „Leben findet Innenstadt“, 
„Ort schafft Mitte“) ins Leben gerufen, in denen gerade die 
Stärkung der Ortszentren und damit die Aufrechterhaltung 
einer wohnortnahen Versorgung im Mittelpunkt standen. Die 
Staatsregierung stellt dabei die Ergebnisse dieser Modell-
vorhaben genauso wie ihre Erfahrungen aus der täglichen 
Arbeit mit den Gemeinden diesen in Form von Best-Practice-
Beispielen, Dokumentationen und Leitfäden zur Verfügung.

2. a) In welchen bayerischen Kommunen wurden seit 
Inkrafttreten des LEP 2013 Nahversorgungsbetrie-
be zwischen 800 und 1.200 m² realisiert?

Der Staatsregierung liegen keine eigenen flächendecken-
den Erhebungen darüber vor, in welchen Kommunen Nah-
versorgungsbetriebe in dieser Größenordnung realisiert 
wurden.

 b) In welchen bayerischen Kommunen wurden seit 
Inkrafttreten des LEP 2013 Einzelhandelsgroßpro-
jekte realisiert?

Einzelhandelsgroßprojekte gemäß LEP sind nach der Be-
gründung zu Kapitel LEP 5.3 zum einen Betriebe i. S. d. § 11 
Abs. 3 der Baunutzungsverordnung (BauNVO), also Ein-
kaufszentren, großflächige Einzelhandelsbetriebe, die sich 
nach Art, Lage und Umfang auf die Verwirklichung der Ziele 
der Raumordnung und Landesplanung oder auf die städte-
bauliche Ordnung und Entwicklung nicht nur unwesentlich 
auswirken können, sowie sonstige großflächige Handels-
betriebe mit vergleichbaren Auswirkungen. Zum anderen 
sind erfasst Agglomerationen von jeweils für sich betrachtet 
nicht-großflächigen Einzelhandelsbetrieben – auch im An-
schluss an ein Einzelhandelsgroßprojekt – in räumlich-funk-
tionalem Zusammenhang, die überörtlich raumbedeutsam 
sind. Nach der Regelvermutung ist von einem großflächigen 
Einzelhandelsbetrieb, der sich nach Art, Lage und Umfang 
auf die Verwirklichung der Ziele der Raumordnung und Lan-
desplanung oder auf die städtebauliche Ordnung und Ent-
wicklung nicht nur unwesentlich auswirken kann, dann aus-
zugehen, wenn dieser eine Verkaufsfläche von über 800 m² 
hat. Dies gilt unabhängig von den angebotenen Sortimenten 
bzw. Bedarfsgruppen.

Der Staatsregierung liegen keine eigenen flächendecken-
den Erhebungen darüber vor, in welchen Kommunen Einzel-
handelsgroßprojekte realisiert wurden. 

 c) Welche der unter a und b abgefragten Nahver-
sorgungsbetriebe und Einzelhandelsgroßprojekte 
sind an städtebaulich integrierten Standorten und 
welche in Randlagen realisiert worden?

Einzelhandelsgroßprojekte sind landesplanerisch zu über-
prüfen. Im Rahmen der landesplanerischen Überprüfung ist 
u. a. deren Lage in der Gemeinde zu beurteilen. Dies erfolgt 
in der Regel durch die höheren Landesplanungsbehörden 
unter Hinzuziehung der Einschätzung der Städtebausach-
gebiete bei den Regierungen. Der Staatsregierung liegt hier-
zu kein statistisches Datenmaterial vor.

3. a) Wie groß ist die durchschnittliche Distanz zu den 
Nahversorgungseinrichtungen in den einzelnen 
Kommunen im Freistaat Bayern – einwohnerge-
wichtete Luftliniendistanz zu den jeweiligen Ver-
sorgungseinrichtungen (Angaben bitte zum einen 
in gemeinde- als auch landkreisscharfer Darstel-
lung und jeweils für die einzelnen Versorgungsein-
richtungen Lebensmittelmärkte, Apotheken, Haus-
ärzte, Grundschulen sowie Haltestellen des ÖV mit 
max. 30 Minuten Fahrzeit zum nächsten Mittelzent-
rum)?

Der Staatsregierung liegen keine eigenen Erkenntnisse zu 
bestehenden Distanzen zu den Nahversorgungseinrichtun-
gen in den einzelnen Kommunen im Freistaat Bayern vor. 
Hilfsweise werden für die Beantwortung Daten des Bun-
desinstituts für Bau-, Stadt- und Raumforschung (BBSR) 
im Bundesamt für Bauwesen und Raumordnung (BBR) he-
rangezogen (siehe Anlage 1). Konkret konnten Daten aus 
der Veröffentlichung „Indikatoren zur Nahversorgung“ aus 
der Reihe BBSR-Analysen KOMPAKT 10/2015 für die Be-
antwortung nutzbar gemacht werden. Die Daten beziehen 
sich auf den der Untersuchung des BBSR zugrunde liegen-
den Zeitraum der Jahre 2011–20131. Im Hinblick auf den 
nicht unerheblichen Arbeits- und Kostenaufwand ist es dem 
BBSR nicht möglich, einen zusätzlichen Modelldurchlauf 
mit aktuelleren Geodaten kurzfristig zu realisieren. Die vom 
BBSR herangezogenen Daten wurden von der Staatsregie-
rung in keiner Weise überprüft und verifiziert.

Soweit in der Frage auch die Versorgung durch Haus-
ärzte angesprochen ist, ist auf Folgendes hinzuweisen: 
Die Sicherstellung der vertragsärztlichen Versorgung von 
gesetzlich krankenversicherten Personen ist nicht Aufgabe 
der Staatsregierung, sondern vom Bundesgesetzgeber den 
Kassenärztlichen Vereinigungen als Selbstverwaltungskör-
perschaften des öffentlichen Rechts in eigener Zuständigkeit 
und Verantwortung übertragen. Daher verfügt die Staatsre-
gierung über keine eigenen Daten zum Versorgungsstand. 
Der aktuelle Stand der vertragsärztlichen Versorgung von 
gesetzlich krankenversicherten Personen im hausärztlichen 
Bereich in Bayern kann dem ca. 350-seitigen „Versorgungs-
atlas Hausärzte“ der Kassenärztlichen Vereinigung Bayerns 
(KVB) mit Stand August 2015 detailliert entnommen werden, 

1  Zeitbezüge der Datengrundlagen sind unterschiedlich (Apotheken 
u. Hausärzte: 2011, ÖV-Halte: 2012, Supermärkte/Discounter: 2013, 
Grundschulen: 2011–13). Gebietsstand der in der Anlage aufgeführ-
ten Gemeindeverbände und Kreise ist der 31.12.2011.
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der unter http://www.kvb.de/ueber-uns/versorgungsatlas/ im 
Bereich „Hausärztliche Versorgung“ allgemein zugänglich 
zum Download bereitsteht und fortlaufend aktualisiert wird. 
Dieser enthält Angaben zur Anzahl, Altersstruktur und Ver-
teilung von Hausärzten aufbereitet von der Ebene des ge-
samten Freistaats über die Regierungsbezirke bis hinunter 
auf die Ebene der derzeit 159 hausärztlichen Planungsberei-
che in Bayern. Da der Versorgungsatlas jedoch keine Anga-
ben zu konkreten Praxisstandorten innerhalb der Planungs-
bereiche bzw. Gemeinden enthält, ist eine Auswertung der 
durchschnittlichen Distanzen zu einer Hausarztpraxis in den 
einzelnen Kommunen im Freistaat Bayern anhand der dem 
Staatsministerium für Gesundheit und Pflege zur Verfügung 
stehenden Informationen nicht möglich.

Für die Sicherstellung einer ausreichenden Bedienung 
der Bevölkerung mit Verkehrsleistungen im öffentlichen Per-
sonennahverkehr sind in Bayern die Landkreise und kreis-
freien Städte (Aufgabenträger) zuständig. Diese haben die 
Möglichkeit, Anforderungen an Umfang und Qualität des 
Verkehrsangebotes, dessen Umweltqualität sowie die Vor-
gaben für die verkehrsmittelübergreifende Integration der 
Verkehrsleistungen in einem Nahverkehrsplan zu definieren 
(§ 8 Absatz 3 Satz 2 des Personenbeförderungsgesetzes 
(PBefG), Art. 12, 13 des Gesetzes über den öffentlichen 
Personennahverkehr in Bayern (BayÖPNVG)). Ob und in-
wieweit bei den Kommunen für den jeweils eigenen Bereich 
im Kontext der freiwilligen Aufgabe der Nahverkehrsplanung 
entsprechende Informationen erhoben werden, ist nicht be-
kannt. 

 b) Wie hoch ist der Einwohneranteil in % mit einer 
fußläufigen Distanz bis 1.000 m zu den einzelnen 
Nahversorgungseinrichtungen (Angaben bitte 
hierzu jeweils für die einzelnen Versorgungsein-
richtungen Lebensmittelmärkte, Apotheken, Haus-
ärzte, Grundschulen sowie Haltestellen des ÖV  
mit max. 30 Minuten Fahrzeit zum nächsten Mittel-
zentrum und jeweils getrennt für Kommunen im 
allgemeinen ländlichen Raum, im ländlichen Raum 
mit Verdichtungsansätzen und im Verdichtungs-
raum sowie im Raum mit besonderem Handlungs-
bedarf)?

Eigene Erkenntnisse zu den bestehenden Distanzen für die 
Erreichbarkeit von Nahversorgungseinrichtungen liegen der 
Staatsregierung nicht vor. Insoweit wird auf die Beantwor-
tung der Frage 3a verwiesen. 

Hilfsweise werden für die Beantwortung Daten des Bun-
desinstituts für Bau-, Stadt- und Raumforschung (BBSR) im 
Bundesamt für Bauwesen und Raumordnung (BBR) heran-
gezogen. Konkret konnten Daten aus der Veröffentlichung 
„Indikatoren zur Nahversorgung“ aus der Reihe BBSR-
Analysen KOMPAKT 10/2015 für die Beantwortung nutzbar 
gemacht werden. Das BBSR weist darauf hin, dass bei der 
Interpretation der Einzelwerte zu berücksichtigen ist, dass 
diese aufgrund des Schätzcharakters und etwaiger Daten-
lücken einer steigenden Unsicherheit unterliegen je kleiner 
die betrachteten Gebiete sind. Die vom BBSR herangezoge-
nen Daten wurden von der Staatsregierung in keiner Weise 
überprüft und verifiziert.

Tabelle (Quelle: BBSR Bonn 2015):

Apotheke 
2011

Hausarzt 
2011

Super-
markt/

Dis- 
counter 

2013

Grund-
schule 

2011–2013

Halte-
stelle für 

öffentliche 
Verkehrs-

mittel 2012
Erreichbarkeit 
in weniger als 
1.000 m

Bevölkerungsanteil (%)

Verdichtungs-
raum 83,7 91,0 86,3 81,8 91,6

Ländlicher 
Raum insge-
samt

24,3 36,0 36,3 26,7 66,3

– allgemeiner  
   Ländlicher  
   Raum

16,9 29,0 28,9 18,9 61,3

– Ländlicher  
   Raum mit 
   Verdichtungs- 
   ansätzen

68,6 78,0 81,0 73,7 96,5

Raum mit 
besonderem 
Handlungs- 
bedarf  
(Ministerrat 
(MR) vom 
05.08.2014)

27,9 40,0 38,1 30,2 71,3

4. a) In welchen Gemeinden ist keine der fünf Ange-
botsarten in max. 1.000 m Entfernung erreichbar?

Eigene Erkenntnisse zu den bestehenden Distanzen für die 
Erreichbarkeit von Nahversorgungseinrichtungen liegen der 
Staatsregierung nicht vor. Insoweit wird auf die Beantwor-
tung der Frage 3 a verwiesen.

Hilfsweise werden für die Beantwortung Daten des Bun-
desinstituts für Bau-, Stadt- und Raumforschung (BBSR) im 
Bundesamt für Bauwesen und Raumordnung (BBR) heran-
gezogen (siehe Anlage 2). Konkret konnten Daten aus der 
Veröffentlichung „Indikatoren zur Nahversorgung“ aus der 
Reihe BBSR-Analysen KOMPAKT 10/2015 für die Beant-
wortung nutzbar gemacht werden. Die vom BBSR heran-
gezogenen Daten wurden von der Staatsregierung in keiner 
Weise überprüft und verifiziert.

 b) Wie hoch ist der Einwohneranteil in % mit einer 
multifunktionalen Nahversorgung in fußläufiger 
Entfernung von max. 100 m und wie unterscheiden 
sich hier Kommunen im allgemeinen ländlichen 
Raum, im ländlichen Raum mit Verdichtungsansät-
zen und im Verdichtungsraum sowie im Raum mit 
besonderem Handlungsbedarf (Angaben für Ein-
wohneranteil in % mit 5, 4, 3 und 2 Angebotsarten 
gesondert ausweisen)?

Eigene Erkenntnisse zu den bestehenden Distanzen für die 
Erreichbarkeit von Nahversorgungseinrichtungen liegen der 
Staatsregierung nicht vor. Insoweit wird auf die Beantwor-
tung der Frage 3 a verwiesen. 

Hilfsweise werden für die Beantwortung Daten des Bun-
desinstituts für Bau-, Stadt- und Raumforschung (BBSR) im 
Bundesamt für Bauwesen und Raumordnung (BBR) heran-
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gezogen. Konkret konnten Daten aus der Veröffentlichung 
„Indikatoren zur Nahversorgung“ aus der Reihe BBSR-
Analysen KOMPAKT 10/2015 für die Beantwortung nutzbar 
gemacht werden. Die vom BBSR herangezogenen Daten 
wurden von der Staatsregierung in keiner Weise überprüft 
und verifiziert.

Tabelle (Quelle: BBSR Bonn 2015)

Lage der Kommunen

Zahl der  
Einrichtungen in 

weniger als 1.000 m 
Entfernung

Bevölkerungs-
anteil in %

Verdichtungsraum 0 2,1
 1 5,7
 2 4,0
 3 4,4
 4 11,1
 5 72,6
Ländlicher Raum 
insgesamt 0 26,6

 1 29,6
 2 12,8
 3 6,8
 4 7,2
 5 17,1
– Allgemeiner Länd-

licher Raum 0 30,7

 1 32,7
 2 13,0
 3 7,1
 4 7,6
 5 9,0
– Ländlicher Raum 

mit Verdichtungs-
ansätzen

0 1,5

 1 11,2
 2 11,5
 3 5,3
 4 4,6
 5 65,8
Raum mit besonde-
rem Handlungsbedarf 
(MR 05.08.2014)

0 22,9

1 29,0
2 14,0
3 6,0
4 7,9
5 20,2

Obige Tabelle nimmt auf eine Nahversorgung in einer Dis-
tanz von 1.000 Metern Bezug und ist insofern mit der Tabelle 
bei Frage 3 b vergleichbar. Eine Auswertung der Daten des 
BBSR hinsichtlich einer Distanz von max. 100 Metern – wie 
im Text zu Frage 4 b formuliert – ist mit den dem BBSR zur 
Verfügung stehenden Daten nicht möglich.

5. a) Wie hoch waren jeweils die finanziellen Mittel, die 
die beiden bayerischen Modellregionen Interkom-
munale Kooperation Salzachtal und Landkreis 
Coburg aus dem „Aktionsprogramm regionale Da-
seinsvorsorge” des Bundesministeriums für Ver-
kehr, Bau- und Stadtentwicklung (MORO) erhalten 
haben?

Das Bundesministerium für Verkehr und digitale Infrastruk-
tur (ehem.: Bundesministerium für Verkehr, Bau und Stadt-
entwicklung) hat die Staatsregierung informiert, dass an die 
bayerischen Modellregionen Lkr. Coburg und Interkommu-
nale Allianz Salzachtal aus dem Aktionsprogramm Regiona-
le Daseinsvorsorge Fördermittel in Höhe von 233.670 Euro 
(2013–2015) ausgegeben wurden. Diese setzen sich wie 
folgt zusammen: Für die konzeptionelle Phase (2013–2014) 
30.000 Euro (Vollfinanzierung) an den Lkr. Coburg sowie 
29.670 Euro (Festbetragsfinanzierung) an die Interkommu-
nale Allianz Salzachtal; Für die Umsetzungsphase (2013–
2015) jeweils 87.000 Euro (Anteilsfinanzierung) an den Lkr. 
Coburg und die Interkommunale Allianz Salzachtal.

 b) Hat sich die Staatsregierung an der Finanzierung 
beteiligt, und wenn ja, in welcher Höhe?

Die Staatsregierung unterstützt die Umsetzungsphase 
(2013–2015) der genannten Modellvorhaben anteilig mit 
jeweils 73.000 Euro (entspricht ca. 40 % der Gesamtaus-
gaben).

6. a) Wie hoch waren insgesamt die finanziellen Mittel, 
die die beiden im Rahmen der Bayerischen Initiati-
ve Regionale Daseinsvorsorge (BIRD) ausgewähl-
ten Landkreise Regen und Tirschenreuth jeweils 
vom Freistaat Bayern erhalten haben?

Für die konzeptionelle sowie die Umsetzungsphase der 
Bayerischen Initiative wurden von 2012–2015 vom Freistaat 
Bayern Zuwendungen in Höhe von 152.000 Euro an den 
Lkr. Regen sowie 153.000 Euro an den Lkr. Tirschenreuth 
ausgegeben.

 b) Für welche konkreten Projekte (projektbegleiten-
de Pilotprojekte und Anschlussprojekte) wurden/
werden sie dabei vom Freistaat Bayern finanziell 
unterstützt, und wenn ja, in welcher Höhe?

Aus den dargelegten Zuwendungen insgesamt (vgl. Frage 
6 a) entfallen für die konkrete Projektumsetzung (Umset-
zungsphase) auf den Landkreis Regen 72.900 Euro für die 
Erstellung und Umsetzung eines Mobilitätskonzeptes zur 
Erreichbarkeit von wichtigen Einrichtungen der Daseinsvor-
sorge und den Landkreis Tirschenreuth 73.000 Euro für die 
Implementierung und Öffentlichkeitsarbeit im Rahmen der 
Einführung und Umsetzung des Mobilitätskonzeptes. 

Die Oberste Baubehörde im Staatsministerium des In-
nern, für Bau und Verkehr begleitet mit Mitteln des Förder-
programms zur Verbesserung der Mobilität im ländlichen 
Raum die Einführung eines Mobilitätskonzepts zur Verbes-
serung des öffentlichen Personennahverkehrs (ÖPNV) im 
Landkreis Tirschenreuth (Projekt BAXI), dessen Konzeption 
im Rahmen der Bayerischen Initiative Regionale Daseins-
vorsorge (BIRD) unterstützt wurde. Im Jahr 2014 wurde das 
Projekt mit 224.000 € unterstützt, 2015 flossen dem Projekt 
298.000 € aus dem Förderprogramm zu.

7. a) Welche Schlussfolgerungen für die Sicherung der 
regionalen Daseinsvorsorge vor dem Hintergrund 
des demografischen Wandels zieht die Staatsre-
gierung aus den in Bayern durchgeführten Mo-
dellvorhaben im Rahmen des „Aktionsprogramms 
regionale Daseinsvorsorge“ (MORO) des Bundes-
ministeriums für Verkehr, Bau- und Stadtentwick-
lung sowie aus der bayerischen Initiative Regiona-
le Daseinsvorsorge (BIRD)?
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Die vier in Bayern durchgeführten Modellvorhaben der Initi-
ativen MORO und BIRD umfassten die Erstellung einer Re-
gionalstrategie sowie die praktische Erprobung und Umset-
zung innovativer, raumordnerischer Handlungsansätze und 
Instrumente im Sinne von „Best Practice“. Die Modellvorha-
ben wurden von den Akteuren vor Ort eigenverantwortlich 
mit Unterstützung der wissenschaftlichen Begleitung erfolg-
reich umgesetzt und die Ergebnisse einer breiten Öffent-
lichkeit u.a. in Publikationen, Internet, Fachveranstaltungen 
zugänglich gemacht. Abgesehen vom individuellen unmittel-
baren Mehrwert für die beteiligten Modellregionen konnten 
darüber hinaus auch Erkenntnisse für die komplexen Pro-
zesse im Bereich der Regionalen Daseinsvorsorge im All-
gemeinen herausgearbeitet werden. Als Beispiele können 
genannt werden: 
– Erarbeitung einer Regionalstrategie mit empfehlendem

oder gar bindendem Charakter ist für Regionen/Kommu-
nen eine geeignete Herangehensweise, etwa für thema-
tische Schwerpunktsetzung, Festlegung eines Arbeits-
plans, Etablierung von Umsetzungsstrukturen, politische
Akzeptanz, Datengrundlage, Vision etc.

– Die Etablierung von leistungsfähigen, fachübergreifen-
den Gremien sowohl auf der Steuerungs-, als auch der
operativen Ebene stellt in der Regel einen hohen Mehr-
wert dar.

– Für die verschiedenen Daseinsvorsorgebereiche sind
individuelle Herangehensweisen erforderlich. In den Mo-
dellprojekten wurden zahlreiche strategische Vorschläge
erarbeitet und bewertet, etwa zu den Themen „Koopera-
tion“, „Zentralisierung“, „Neustrukturierung“ oder „Verklei-
nerung des Angebots“.

Der Endbericht des MORO (BMVI-Online-Publikation, Nr. 
04/2015) enthält eine umfassende Darstellung sämtlicher 
Ergebnisse der Modellvorhaben. 

b) Fließen die Ergebnisse der durchgeführten Modell-
vorhaben in die Fach- und Regionalplanung sowie
in bereits bestehende Programme (z. B. LEADER)
und Konzepte ein?

Die Erfahrungen und Ergebnisse der durchgeführten Mo-
dellvorhaben werden in die Überlegungen bei der weiteren 
Ausgestaltung von bestehenden Programmen von Fach-
planungen sowie bei Teil- und Gesamtfortschreibungen der 
Regionalpläne einbezogen. Im Bereich der Regionalent-
wicklung wurde im Oktober 2014 ein Erfahrungsaustausch 
zwischen den Regionalmanagern in Bayern sowie den ver-
antwortlichen Akteuren der MORO und BIRD Modellvorha-
ben in Bayern durchgeführt. Damit wurden die gewonnenen 
Erfahrungen den Regionen in Bayern zugänglich gemacht 
und positive Impulse für die Umsetzung von Projekten zur 
Daseinsvorsorge vor Ort gegeben. 

Die Lokale Aktionsgruppe „Coburg Stadt und Land aktiv 
GmbH“ für den Landkreis und die Stadt Coburg hat die Er-
gebnisse und Erfahrungen der MORO „Regionalstrategie 
Daseinsvorsorge im Landkreis Coburg“ in ihrer am 28. No-
vember 2014 zur Bewerbung für die Teilnahme am Förder-
programm LEADER 2014–2020 eingereichten Lokalen Ent-
wicklungsstrategie (LES) verarbeitet (s. Anlage 11 der LES) 
und daraus u. a. verschiedene regionale Entwicklungsziele 

und davon abgeleitet prozessbezogene Handlungsziele for-
muliert (s. S. 34,35 LES; http://www.regionalmanagement-
coburg.de/leader.html#anchor-414).

Zudem wurden alle bayerischen Lokalen Aktionsgruppe 
(LAGs) angehalten, sich in ihrer Lokalen Entwicklungsstra-
tegie mit den demografischen Herausforderungen in ihrem 
Gebiet auseinanderzusetzen.

8. Welche der im 17. Raumordnungsbericht erwähn-
ten 18 Anträge auf Zulassung einer Zielabwei-
chung betrafen konkret die Festlegungen des sog.
Einzelhandelsziels (Ziel B II 1.2.1.2 LEP 2006; Ka-
pitel 5.3 LEP 2013) zu sortimentsspezifischen Ver-
kaufsflächengrößen und zur städtebaulich integ-
rierten Lage (bitte hierzu auch Angaben, welche
der Anträge zugelassen bzw. abgelehnt wurden
und welche Zielabweichungsverfahren bis Ende
des Berichtszeitraumes nicht abgeschlossen wur-
den)?

Übersicht zu den Zielabweichungsverfahren (ZAV) im Be-
richtszeitraum:
1 ZAV Mammendorf Zulassung

– Lebensmittel-Discounter (Ver-
kaufsflächen)

2 ZAV Metten Zulassung
– Elektrofachmarkt (Lage)

3 ZAV Ainring Zulassung
– Zweirad-Center (Verkaufsflä-

chen/Lage)
4 ZAV Alzenau Zulassung

– Elektrofachmarkt (Verkaufs-
flächen)

5 ZAV Landau Zulassung
– Verbrauchermarkt (Verkaufs-

flächen)
6 ZAV Selb teilweise Zulassung/ 

Ablehnung– Factory-Outlet-Center (Ver-
kaufsflächen)

7 ZAV Herrieden Ablehnung
– Factory-Outlet-Center (Ver-

kaufsflächen/Lage)
8 ZAV Kiefersfelden (Aventura) Ablehnung

– Einkaufs- und Erlebniscenter
(Verkaufsflächen/Lage)

9 ZAV Gunzenhausen Ablehnung
– Elektrofachmarkt (Lage)

10 ZAV Zeil am Main Am Ende des Berichts-
zeitraums noch nicht 
abgeschlossen.

– Outlet-Center (Verkaufsflä-
chen)

11 ZAV Eltmann Am Ende des Berichts-
zeitraums noch nicht 
abgeschlossen.

– Supermarkt und Discounter
(Verkaufsflächen/Lage)

12 ZAV Rödental I Am Ende des Berichts-
zeitraums noch nicht 
abgeschlossen.

– Schuhgeschäft (Verkaufsflä-
chen)

13 ZAV Gauting Am Ende des Berichts-
zeitraums noch nicht 
abgeschlossen.

– Bestandssicherung Garten-
center (Lage)
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Anlage 1 ( zu Frage 3a) Luftliniendistanz zu Nahversorgungseinrichtungen 

Tabelle zu Kreisen und kreisfreien Städten (Quelle: BBSR Bonn 2015) 

Einwohnergewichtete Luftliniendistanz 
in m  

zur nächsten / zum nächsten 

Landkreis, 
kreisfreie Stadt 

2011 
Apotheke 
(2011) 

Haus‐
arzt 

(2011) 

Supermarkt/ 
Discounter 
(2013) 

Grundschule 
(2011‐13) 

Haltestelle für 
öffentliche 

Verkehrsmittel 
(mit max. 30 
Min.Fahrtzeit 
zum nächsten 
Mittelzentrum)

 (2012) 

Ingolstadt, Stadt 700 590 560 700 250 
München, Stadt 370 290 350 520 280 
Rosenheim, Stadt 580 510 550 630 570 
Altötting 1.440 1.190 820 1.220 820
Berchtesgadener Land 1.440 980 900 1.220 690 
Bad Tölz-Wolfratshausen 1.670 1.210 1.140 1.330 520 
Dachau 1.270 1.210 1.090 1.380 1.650
Ebersberg 1.130 990 900 1.030 820
Eichstätt 2.370 1.860 1.670 1.620 1.850
Erding 2.190 1.550 1.500 1.330 700
Freising 1.490 1.270 1.360 1.260 1.130
Fürstenfeldbruck 1.060 690 940 890 870
Garmisch-Partenkirchen 1.180 870 1.000 1.000 1.130 
Landsberg am Lech 2.180 1.430 1.440 1.530 1.440
Miesbach 1.600 980 1.330 1.390 500
Mühldorf a.Inn 2.060 1.680 1.240 1.620 1.250
München 760 610 720 820 1.010
Neuburg-Schrobenhausen 2.640 1.850 1.570 1.930 2.180 
Pfaffenhofen a.d.Ilm 1.780 1.780 1.480 1.550 2.410
Rosenheim 1.850 1.090 1.070 1.300 2.050
Starnberg 990 860 950 1.110 1.620
Traunstein 1.740 1.400 1.060 1.430 1.470
Weilheim-Schongau 1.890 1.140 1.200 1.090 670
Landshut, Stadt 570 590 620 780 170 
Passau, Stadt 810 770 700 930 170 
Straubing, Stadt 670 480 600 780 460 
Deggendorf 2.550 1.630 1.130 1.560 1.740
Freyung-Grafenau 3.030 1.860 1.340 1.900 1.300
Kelheim 2.390 2.180 1.840 1.720 1.170
Landshut 2.230 2.180 1.460 1.690 1.670
Passau 2.160 1.690 1.190 1.830 1.060
Regen 2.250 1.760 1.400 1.520 1.120
Rottal-Inn 2.680 2.010 1.560 1.820 1.900
Straubing-Bogen 3.240 1.950 1.540 1.810 1.830
Dingolfing-Landau 2.300 1.720 1.630 2.240 3.350
Amberg, Stadt 800 570 520 770 170 

530 440 480 710 180 
Weiden i.d.OPf., Stadt 850 680 670 730 180
Amberg-Sulzbach 2.730 1.560 2.260 1.750 1.780
Cham 3.060 1.800 1.470 1.810 1.030



2 

Neumarkt i.d.OPf. 2.290 1.950 2.210 1.660 1.080 
Neustadt a.d.Waldnaab 2.410 1.940 2.490 1.660 750 
Regensburg 2.280 1.640 1.730 1.650 1.800 
Schwandorf 2.210 1.800 2.090 1.520 1.130 
Tirschenreuth 2.620 1.870 2.480 1.800 1.010 
Bamberg, Stadt 450 400 480 640 170 
Bayreuth, Stadt 660 580 550 740 170 
Coburg, Stadt 670 740 650 720 610 
Hof, Stadt 740 650 580 740 170 
Bamberg 1.980 1.440 1.940 1.750 1.730 
Bayreuth 2.220 1.960 2.130 2.080 1.580 
Coburg 1.630 1.510 1.640 1.650 1.600 
Forchheim 1.810 1.220 1.810 1.320 1.220 
Hof 1.850 1.500 1.970 1.550 680 
Kronach 2.080 1.910 1.910 1.660 1.050 
Kulmbach 1.780 1.370 2.140 1.630 1.080 
Lichtenfels 1.800 1.700 1.860 1.670 2.040 
Wunsiedel i.Fichtelgebirge 1.560 1.240 1.670 1.300 470 
Ansbach, Stadt 1.110 1.000 930 780 210 
Erlangen, Stadt 450 460 560 620 200 
Fürth, Stadt 520 460 490 610 210 
Nürnberg, Stadt 400 340 390 580 260 
Schwabach, Stadt 740 660 700 1.020 260 
Ansbach 2.450 1.880 2.120 1.670 1.840 
Erlangen-Höchstadt 1.230 1.130 1.220 1.170 630 
Fürth 1.200 960 1.040 1.340 1.730 
Nürnberger Land 1.640 1.220 1.600 1.400 520 
Neustadt a.d.Aisch- 
Bad Windsheim 2.460 1.970 2.430 2.270 1.870 
Roth 1.940 1.350 1.540 1.550 1.290 
Weißenburg-Gunzenhausen 2.710 2.480 2.710 2.160 930 
Aschaffenburg, Stadt 570 470 500 560 160 
Schweinfurt, Stadt 400 410 400 600 160 
Würzburg, Stadt 500 400 470 660 230 
Aschaffenburg 1.270 1.060 1.420 1.080 640 
Bad Kissingen 2.520 1.680 2.230 2.110 1.170 
Rhön-Grabfeld 2.570 2.180 1.840 1.810 1.380 
Haßberge 2.710 2.310 2.230 2.480 1.690 
Kitzingen 2.200 1.620 1.940 1.950 1.030 
Miltenberg 1.440 1.040 1.480 1.340 490 
Main-Spessart 3.160 1.870 2.770 1.900 540 
Schweinfurt 2.260 1.830 2.090 2.090 1.140 
Würzburg 1.700 1.240 1.560 1.600 1.140 
Augsburg, Stadt 450 400 420 570 260 
Kaufbeuren, Stadt 680 430 450 630 190 
Kempten (Allgäu), Stadt 650 490 480 690 230 
Memmingen, Stadt 660 690 660 770 220 
Aichach-Friedberg 2.250 1.670 1.730 1.520 1.030 
Augsburg 1.380 1.130 1.280 1.230 2.010 
Dillingen a.d.Donau 2.190 1.670 1.840 1.840 750 
Günzburg 1.980 1.560 1.560 1.500 680 
Neu-Ulm 1.230 1.050 1.240 1.010 380 
Lindau (Bodensee) 1.570 1.020 1.370 1.000 490 
Ostallgäu 2.680 1.730 1.700 1.750 680 
Unterallgäu 2.360 1.810 1.700 1.710 1.370 
Donau-Ries 2.510 2.280 1.860 1.660 970 
Oberallgäu 2.000 1.180 1.500 1.400 1.110 
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Tabelle zu Gemeinden (Quelle: BBSR Bonn 2015) 

 

  

Einwohnergewichtete Luftliniendistanz  
in m  

zur nächsten / zum nächsten 

Name Gemeinde, 
Gemeindeverband 

2011 

 
Apotheke 
(2011) 

 
Haus‐
arzt 

(2011) 

 
Supermarkt/ 
Discounter 
(2013) 

 
Grundschule 

(2011‐13) 

 
ÖV‐

Haltestelle 
(mit max. 30 
Min.Fahrtzeit 

zum 
nächsten MZ) 

(2012) 
 

Ingolstadt 700 590 560 700 250 
München, Landeshauptstadt 370 290 350 520 280 
Rosenheim 580 510 550 630 570 
Altötting, Stadt 630 490 530 880 280 
Burghausen, Stadt 730 860 640 790 160 
Burgkirchen a.d.Alz 1.280 1.000 690 1.810 640 
Garching a.d.Alz 670 1.080 700 890 950 
Haiming 6.700 6.690 1.470 1.540 470 
Neuötting, Stadt 940 900 520 1.130 280 
Pleiskirchen 5.650 2.470 1.200 2.490 4.050 
Teising 1.870 500 2.070 460 470 
Töging a.Inn, Stadt 800 720 530 740 350 
Tüßling, Markt 1.000 980 970 920 600 
Winhöring 1.350 1.300 860 1.320 390 
Emmerting 
(Verwaltungsgemeinschaft – 
VGem) 

1.030 790 960 1.130 390 

Kirchweidach (VGem) 2.660 2.070 1.480 2.180 4.590 
Marktl (VGem) 1.890 1.670 1.160 1.000 440 
Reischach (VGem) 2.720 2.640 900 3.300 2.590 
Unterneukirchen (VGem) 2.690 910 1.300 840 740 
Ainring 1.370 1.260 1.290 1.460 1.190 
Anger 1.750 1.720 820 1.640 1.760 
Bad Reichenhall, GKSt 760 660 520 840 260 
Bayerisch Gmain 660 600 670 580 340 
Berchtesgaden, Markt 1.420 790 530 1.500 220 
Bischofswiesen 1.210 970 740 1.600 290 
Freilassing, Stadt 550 430 490 930 410 
Laufen, Stadt 1.070 610 600 1.190 300 
Marktschellenberg, Markt 7.630 940 3.880 1.000 570 
Piding 800 590 420 1.150 480 
Ramsau b.Berchtesgaden 6.540 1.470 1.360 1.430 910 
Saaldorf-Surheim 1.650 910 1.060 1.050 450 
Schneizlreuth 6.010 5.910 5.620 5.380 1.850 
Schönau a.Königssee 1.180 940 780 1.320 300 
Teisendorf, Markt 2.450 1.920 1.510 1.140 2.420 
Bad Heilbrunn 1.180 1.150 1.450 1.350 430 
Bad Tölz, Stadt 610 500 630 860 180 
Dietramszell 5.510 2.680 2.360 2.860 530 
Egling 5.660 3.430 2.600 2.600 1.200 
Eurasburg 2.050 1.930 2.180 2.630 570 
Gaißach 2.340 1.200 1.250 1.320 360 
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Geretsried, Stadt 600 470 550 910 190 
Icking 2.900 790 2.890 1.010 670 
Jachenau 8.990 8.820 2.100 1.840 8.990 
Königsdorf 1.110 1.120 1.070 1.100 400 
Lenggries 1.580 1.490 980 1.630 1.040 
Münsing 2.270 2.300 2.300 2.220 530 
Wackersberg 2.650 2.110 2.600 2.020 320 
Wolfratshausen, Stadt 500 310 410 680 200 
Benediktbeuern (VGem) 920 450 910 1.100 390 
Kochel a.See (VGem) 2.840 1.790 2.060 1.310 1.700 
Reichersbeuern (VGem) 2.840 3.060 450 1.910 300 
Altomünster, Markt 2.290 2.250 2.040 2.390 5.400 
Bergkirchen 2.470 2.170 1.730 2.150 870 
Dachau, Große Kreisstadt – 
GKSt 570 500 570 760 220 

Erdweg 2.030 1.990 1.870 2.030 1.880 
Haimhausen 970 950 890 890 3.470 
Hebertshausen 1.400 1.360 1.520 1.380 440 
Karlsfeld 670 600 720 740 360 
Markt Indersdorf, Markt 1.640 1.480 1.520 1.980 3.300 
Petershausen 1.220 1.110 1.080 1.070 1.290 
Röhrmoos 1.570 2.870 1.400 2.050 1.190 
Schwabhausen 1.520 1.550 1.430 1.660 900 
Hilgertshausen-Tandern 1.910 1.910 650 2.390 5.220 
Vierkirchen 1.010 790 720 1.050 1.000 
Weichs 940 1.010 1.140 1.000 1.750 
Odelzhausen (VGem) 2.930 2.250 1.880 3.040 6.740 
Anzing 660 640 660 860 240 
Ebersberg, Stadt 910 680 700 960 370 
Forstinning 690 720 1.110 800 300 
Grafing b.München, Stadt 900 640 690 1.320 280 
Hohenlinden 860 1.090 780 900 640 
Kirchseeon, Markt 630 420 780 1.300 470 
Markt Schwaben, Markt 440 420 360 660 300 
Vaterstetten 920 910 890 780 550 
Pliening 1.150 1.090 1.510 1.300 230 
Poing 570 470 550 590 180 
Steinhöring 1.320 1.230 1.350 1.330 860 
Zorneding 680 520 570 790 750 
Aßling (VGem) 2.480 2.330 1.200 1.800 890 
Glonn (VGem) 3.340 2.920 1.970 1.550 4.300 
Altmannstein, Markt 3.350 3.450 2.990 1.820 7.680 
Beilngries, Stadt 2.540 2.440 2.480 2.550 910 
Buxheim 2.830 920 950 1.180 1.540 
Denkendorf 2.230 1.620 1.440 1.710 1.630 
Dollnstein, Markt 1.660 1.570 890 1.540 530 
Eichstätt, GKSt 1.120 870 890 1.340 170 
Gaimersheim, Markt 1.150 530 670 1.270 830 
Großmehring 1.490 1.250 1.140 1.480 310 
Hepberg 1.550 490 1.100 480 630 
Hitzhofen 4.440 3.550 1.440 1.450 4.010 
Kinding, Markt 5.280 5.040 2.320 2.270 1.080 
Kipfenberg, Markt 3.100 2.560 3.030 1.980 3.370 
Kösching, Markt 1.390 1.190 1.110 1.210 880 
Lenting 630 890 630 610 260 
Mörnsheim, Markt 5.270 1.250 4.080 1.290 3.290 
Stammham 860 890 1.200 840 4.900 
Titting, Markt 2.590 2.580 5.890 2.650 3.380 
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Wellheim, Markt 6.020 1.500 1.340 1.720 3.940 
Wettstetten 600 600 950 840 500 
Eichstätt (VGem) 4.930 4.850 2.770 2.390 490 
Eitensheim (VGem) 2.310 1.590 1.750 1.860 2.250 
Nassenfels (VGem) 2.620 2.530 2.050 2.050 630 
Pförring (VGem) 3.710 2.010 1.200 2.070 5.970 
Bockhorn 6.560 2.260 5.300 2.250 360 
Dorfen, Stadt 1.610 1.420 1.260 1.170 630 
Erding, Stadt 760 720 610 700 170 
Finsing 1.440 1.980 1.440 1.730 520 
Forstern 690 2.780 1.160 680 410 
Fraunberg 5.000 3.930 4.840 2.820 860 
Isen, Markt 1.310 1.260 1.040 1.290 560 
Lengdorf 5.440 1.360 1.420 1.350 560 
Moosinning 1.970 1.780 2.210 2.580 1.470 
Sankt Wolfgang 1.870 1.860 1.800 1.760 810 
Taufkirchen (Vils) 1.880 1.350 1.620 1.290 1.600 
Pastetten (VGem) 3.270 1.050 970 1.970 470 
Hörlkofen (VGem) 4.720 1.410 1.590 1.410 460 
Oberding (VGem) 2.520 3.410 1.540 1.510 1.080 
Oberneuching (VGem) 3.350 1.310 1.750 2.100 440 
Steinkirchen (VGem) 4.300 3.170 2.590 2.300 3.380 
Wartenberg (VGem) 2.580 1.250 1.720 920 340 
Au i.d.Hallertau, Markt 1.560 1.660 1.670 1.770 1.370 
Eching 1.110 1.030 1.030 1.200 1.240 
Rudelzhausen 4.570 2.160 4.030 2.160 570 
Fahrenzhausen 2.040 1.950 2.520 2.070 6.020 
Freising, GKSt 940 790 850 1.000 290 
Hallbergmoos 700 530 610 960 530 
Hohenkammer 3.820 970 3.430 950 3.910 
Kirchdorf a.d.Amper 5.540 1.460 5.250 1.340 650 
Kranzberg 1.910 3.600 1.820 1.870 1.090 
Langenbach 1.320 1.160 1.030 1.190 1.160 
Marzling 2.990 3.070 2.440 770 570 
Moosburg a.d.Isar, Stadt 850 840 710 890 550 
Nandlstadt, Markt 870 810 1.290 960 850 
Neufahrn b.Freising 1.220 980 1.210 1.470 1.210 
Allershausen (VGem) 1.710 1.620 870 1.890 2.190 
Mauern (VGem) 2.900 2.770 1.140 1.560 3.020 
Zolling (VGem) 2.170 2.040 2.880 1.430 1.420 
Alling 3.100 1.090 2.880 1.090 330 
Egenhofen 4.650 2.150 4.430 2.290 5.860 
Eichenau 470 400 540 490 950 
Emmering 780 590 550 790 210 
Fürstenfeldbruck, GKSt 530 480 490 780 220 
Germering, GKSt 550 420 510 600 820 
Gröbenzell 620 460 560 660 670 
Maisach 1.220 960 1.210 1.230 1.490 
Moorenweis 2.030 1.820 1.340 1.160 4.190 
Olching 760 710 680 950 610 
Puchheim 630 490 720 600 580 
Türkenfeld 780 470 890 810 870 
Mammendorf (VGem) 3.790 1.850 3.150 1.550 1.280 
Grafrath (VGem) 1.680 610 1.000 1.930 1.140 
Bad Kohlgrub 560 380 560 600 2.900 
Farchant 440 400 1.310 600 370 
Garmisch-Partenkirchen, 
Markt 660 470 520 840 730 



6 

Grainau 1.200 1.200 860 1.220 680 
Krün 1.280 910 1.270 2.790 860 
Mittenwald, Markt 690 600 420 910 990 
Murnau a.Staffelsee, Markt 870 690 890 1.070 280 
Oberammergau 540 510 980 630 3.590 
Oberau 470 400 740 510 430 
Uffing a.Staffelsee 1.040 900 470 1.080 860 
Wallgau 590 600 630 460 2.590 
Saulgrub (VGem) 3.690 1.640 1.020 1.020 4.290 
Unterammergau (VGem) 3.690 1.710 2.590 1.700 5.310 
Ohlstadt (VGem) 3.290 2.560 3.090 1.150 470 
Seehausen a.Staffelsee 
(VGem) 2.360 1.930 1.780 1.860 350 

Denklingen 5.150 1.740 1.330 1.530 600 
Dießen am Ammersee, Markt 2.350 1.890 1.740 2.010 1.550 
Egling a.d.Paar 4.500 940 760 940 7.780 
Geltendorf 2.540 2.020 2.150 2.170 2.410 
Kaufering, Markt 690 450 620 790 210 
Landsberg am Lech, GKSt 820 670 730 750 190 
Penzing 1.520 1.420 1.810 1.720 840 
Utting am Ammersee 750 650 860 940 3.510 
Weil 2.520 3.200 3.390 2.220 1.660 
Fuchstal (VGem) 2.110 2.100 1.110 2.180 1.280 
Igling (VGem) 3.210 3.110 2.130 2.410 2.050 
Prittriching (VGem) 2.350 2.350 3.130 2.620 6.600 
Pürgen (VGem) 5.370 1.280 2.160 2.160 250 
Reichling (VGem) 5.020 2.640 1.490 2.050 2.080 
Schondorf a.Ammersee 
(VGem) 1.090 580 640 1.620 1.990 

Windach (VGem) 2.610 1.540 2.690 1.500 570 
Bad Wiessee 800 550 490 1.120 270 
Bayrischzell 1.090 1.150 1.110 1.160 6.490 
Fischbachau 2.600 1.560 910 2.840 510 
Gmund a.Tegernsee 960 980 1.420 1.350 280 
Hausham 810 510 510 650 290 
Holzkirchen, Markt 950 1.000 860 1.100 270 
Irschenberg 5.180 1.630 3.780 1.900 910 
Kreuth 2.230 1.060 2.140 3.220 360 
Miesbach, Stadt 830 730 770 880 290 
Otterfing 700 520 670 690 420 
Rottach-Egern 870 930 750 1.320 390 
Schliersee, Markt 990 820 2.150 1.640 640 
Tegernsee, Stadt 670 460 550 770 250 
Valley 4.830 1.800 4.280 2.000 610 
Waakirchen 1.260 1.100 1.070 1.980 370 
Warngau 4.690 1.720 1.700 1.250 330 
Weyarn 4.870 1.590 4.580 1.800 1.000 
Ampfing 1.030 1.060 870 1.110 690 
Aschau a.Inn 2.360 770 890 830 930 
Buchbach, Markt 1.290 1.200 610 1.170 5.050 
Haag i.OB, Markt 780 730 610 970 1.720 
Mettenheim 2.650 1.070 820 1.340 840 
Mühldorf a.Inn, Stadt 570 660 670 1.350 210 
Obertaufkirchen 3.540 3.520 1.700 1.980 3.500 
Schwindegg 1.030 950 860 970 1.280 
Waldkraiburg, Stadt 780 670 590 690 250 
Heldenstein (VGem) 4.520 4.390 1.790 1.780 600 
Gars a.Inn (VGem) 5.270 4.450 4.670 4.490 1.310 
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Reichertsheim (VGem) 3.680 3.390 1.390 2.810 2.860 
Kraiburg a.Inn (VGem) 2.360 2.150 1.710 1.590 1.190 
Neumarkt-Sankt Veit (VGem) 1.930 1.690 1.010 2.030 1.220 
Oberbergkirchen (VGem) 5.210 4.730 2.700 2.470 4.290 
Polling (VGem) 3.660 2.170 2.450 2.600 1.260 
Rohrbach (VGem) 4.310 3.910 2.520 2.490 2.670 
Maitenbeth (VGem) 5.260 1.950 970 3.350 3.120 
Aschheim 890 660 640 990 390 
Baierbrunn 760 760 900 760 600 
Brunnthal 2.980 2.870 2.820 2.060 2.840 
Feldkirchen 550 430 560 580 590 
Garching b.München, Stadt 910 740 580 720 3.580 
Gräfelfing 550 480 520 740 470 
Grasbrunn 1.310 1.290 1.210 1.380 1.920 
Grünwald 770 670 780 1.160 1.580 
Haar 670 600 600 830 880 
Höhenkirchen-Siegertsbrunn 470 460 450 620 690 
Hohenbrunn 1.130 590 1.210 960 1.400 
Ismaning 840 640 670 770 1.090 
Kirchheim b.München 410 370 650 480 250 
Neuried 510 490 590 620 1.450 
Oberhaching 880 890 850 1.210 530 
Oberschleißheim 580 520 640 600 540 
Ottobrunn 480 360 500 570 1.050 
Aying 2.140 960 2.510 2.090 810 
Planegg 430 370 490 550 1.090 
Pullach i.Isartal 680 610 690 770 590 
Putzbrunn 1.010 640 670 900 2.650 
Sauerlach 1.550 1.540 1.640 1.920 280 
Schäftlarn 750 580 1.670 1.660 390 
Straßlach-Dingharting 3.480 1.520 1.780 1.630 2.980 
Taufkirchen 650 490 640 580 570 
Neubiberg 620 380 470 480 790 
Unterföhring 500 630 340 640 620 
Unterhaching 370 290 460 690 390 
Unterschleißheim, Stadt 690 420 490 660 840 
Aresing 4.410 1.620 2.770 1.600 910 
Burgheim, Markt 1.680 1.580 1.810 1.630 1.350 
Ehekirchen 2.090 1.840 1.860 3.410 7.150 
Karlshuld 1.240 1.240 1.080 1.450 5.060 
Karlskron 3.960 1.900 1.580 2.700 3.980 
Neuburg a.d.Donau, GKSt 1.180 820 1.040 1.470 410 
Oberhausen 5.730 1.550 5.080 1.580 1.620 
Rennertshofen, Markt 2.640 2.160 2.130 2.140 1.610 
Schrobenhausen, Stadt 1.840 1.600 730 1.650 1.000 
Königsmoos 5.430 4.730 2.660 3.140 6.420 
Weichering 4.600 1.640 420 1.430 1.740 
Neuburg a.d.Donau (VGem) 4.630 4.280 3.970 2.490 2.370 
Schrobenhausen (VGem) 5.440 3.800 1.920 2.720 4.530 
Baar-Ebenhausen 1.790 1.740 820 990 3.230 
Gerolsbach 2.200 1.700 2.200 2.370 1.690 
Hohenwart, Markt 1.910 1.800 1.570 1.920 4.050 
Jetzendorf 980 4.120 1.010 1.220 4.740 
Manching, Markt 990 1.040 1.030 1.050 1.650 
Münchsmünster 940 2.590 820 870 460 
Pfaffenhofen a.d.Ilm, Stadt 1.380 1.300 1.050 1.320 790 
Reichertshausen 1.980 1.980 1.250 1.970 1.170 
Rohrbach 1.390 1.400 1.640 1.330 1.550 
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Scheyern 1.490 1.480 1.440 1.430 520 
Schweitenkirchen 2.580 2.460 2.680 2.620 5.140 
Vohburg a.d.Donau, Stadt 2.220 2.180 2.050 1.900 500 
Wolnzach, Markt 1.760 1.720 1.570 1.910 4.360 
Geisenfeld (VGem) 2.290 2.070 1.700 1.610 5.550 
Ilmmünster (VGem) 2.430 1.100 1.330 1.270 580 
Reichertshofen (VGem) 2.640 2.600 2.190 1.600 3.180 
Amerang 5.420 1.840 1.590 1.800 390 
Aschau i.Chiemgau 2.120 1.670 1.980 2.130 1.820 
Babensham 4.650 2.030 3.680 2.060 1.200 
Bad Aibling, Stadt 1.040 830 760 930 660 
Bernau a.Chiemsee 1.080 740 740 1.150 470 
Brannenburg 740 730 670 830 6.060 
Bruckmühl, Markt 1.940 1.080 850 1.220 590 
Edling 1.130 1.160 950 1.090 490 
Eggstätt 990 820 750 800 2.010 
Eiselfing 3.150 2.700 2.380 1.760 350 
Bad Endorf, Markt 1.120 970 900 1.590 360 
Bad Feilnbach 2.300 940 1.030 1.020 850 
Feldkirchen-Westerham 1.610 1.060 790 1.480 1.270 
Flintsbach a.Inn 2.530 780 1.680 1.050 8.110 
Frasdorf 1.360 1.250 1.090 1.330 610 
Griesstätt 7.560 920 850 990 500 
Großkarolinenfeld 1.190 1.080 840 1.210 980 
Schechen 4.070 1.030 1.480 1.750 1.500 
Kiefersfelden 810 770 640 830 21.380 
Kolbermoor, Stadt 900 640 740 780 710 
Neubeuern, Markt 860 840 680 740 3.020 
Nußdorf a.Inn 4.490 690 890 900 6.840 
Oberaudorf 1.040 680 660 1.260 16.760 
Prien a.Chiemsee, Markt 1.040 590 690 970 270 
Prutting 1.420 1.350 1.390 1.420 590 
Raubling 1.360 1.300 1.310 1.330 1.250 
Riedering 2.340 1.710 1.320 1.390 470 
Rimsting 1.020 980 1.030 1.090 360 
Rohrdorf 4.050 1.180 1.690 1.790 360 
Samerberg 5.370 1.580 1.490 1.550 2.040 
Söchtenau 3.710 1.900 1.930 1.950 670 
Soyen 1.340 1.220 1.070 1.390 920 
Stephanskirchen 810 660 740 880 290 
Tuntenhausen 3.160 2.090 3.010 2.100 2.850 
Vogtareuth 5.580 1.850 1.960 1.860 470 
Wasserburg a.Inn, Stadt 790 500 500 1.420 220 
Breitbrunn a.Chiemsee 
(VGem) 1.380 1.350 560 1.410 400 

Halfing (VGem) 2.400 730 680 1.620 700 
Rott a.Inn (VGem) 1.580 1.430 1.280 1.710 3.500 
Pfaffing (VGem) 2.990 3.270 1.490 2.550 1.660 
Berg 1.820 1.330 1.410 1.400 410 
Andechs 1.690 1.700 1.020 1.610 1.600 
Feldafing 890 610 660 750 700 
Gauting 920 820 810 1.110 450 
Gilching 610 590 530 850 3.560 
Herrsching a.Ammersee 800 690 1.340 1.660 4.390 
Inning a.Ammersee 1.160 990 1.140 1.090 5.840 
Krailling 690 580 670 800 620 
Seefeld 790 700 860 1.390 2.210 
Pöcking 1.040 930 960 960 410 
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Starnberg, Stadt 990 770 1.000 1.020 250 
Tutzing 1.290 1.260 1.060 1.080 950 
Weßling 1.000 870 940 1.100 490 
Wörthsee 1.240 1.160 1.530 1.170 3.890 
Altenmarkt a.d.Alz 1.360 1.060 1.190 1.410 360 
Chieming 1.820 1.460 1.240 1.690 1.970 
Engelsberg 1.000 980 880 1.000 770 
Fridolfing 1.310 1.350 1.130 1.340 440 
Grabenstätt 1.600 1.570 830 1.510 420 
Grassau, Markt 1.210 590 1.060 1.290 290 
Inzell 940 940 960 1.130 1.620 
Kirchanschöring 1.350 4.430 1.030 1.460 1.050 
Nußdorf 3.700 3.470 2.560 1.500 1.030 
Palling 1.970 2.000 1.170 1.960 1.620 
Petting 1.560 1.370 1.550 1.440 1.510 
Reit im Winkl 1.010 940 750 1.080 10.730 
Ruhpolding 1.080 950 780 1.300 5.740 
Schleching 6.370 1.210 1.550 1.070 7.150 
Schnaitsee 2.360 2.330 1.330 2.570 2.320 
Seeon-Seebruck 2.130 2.030 1.120 3.080 2.310 
Siegsdorf 1.910 1.670 1.280 1.870 1.440 
Surberg 3.040 2.790 1.250 1.240 1.910 
Tacherting 3.750 1.480 1.430 2.470 2.380 
Tittmoning, Stadt 2.570 1.780 1.290 2.450 1.710 
Traunreut, Stadt 1.230 940 860 850 270 
Traunstein, GKSt 890 800 680 980 240 
Trostberg, Stadt 1.130 1.200 740 1.130 400 
Übersee 1.160 920 1.150 1.270 900 
Unterwössen 3.010 1.220 880 1.370 4.470 
Bergen (VGem) 1.680 930 740 960 770 
Marquartstein (VGem) 1.010 690 760 910 970 
Obing (VGem) 2.830 2.660 1.020 1.820 1.810 
Waging a.See (VGem) 2.560 1.880 1.880 1.830 2.010 
Bernried am Starnberger See 4.530 620 4.480 830 710 
Hohenpeißenberg 890 850 590 870 380 
Pähl 5.980 1.800 1.770 1.710 450 
Peißenberg, Markt 620 570 720 800 370 
Peiting, Markt 1.140 1.090 800 1.010 560 
Penzberg, Stadt 1.090 850 640 810 190 
Polling 3.160 1.170 1.120 1.100 800 
Raisting 4.200 3.300 520 510 540 
Schongau, Stadt 490 500 460 910 290 
Weilheim i.OB, Stadt 780 600 580 880 180 
Wessobrunn 5.650 5.140 5.570 1.740 1.160 
Wielenbach 4.040 990 1.340 1.470 890 
Altenstadt (VGem) 2.930 1.680 2.810 1.300 920 
Bernbeuren (VGem) 2.840 830 2.540 900 650 
Habach (VGem) 5.800 1.720 1.880 2.860 990 
Huglfing (VGem) 2.390 1.090 1.650 1.540 1.750 
Rottenbuch (VGem) 2.110 1.070 1.020 1.080 550 
Seeshaupt (VGem) 2.870 2.910 950 1.070 410 
Steingaden (VGem) 2.420 2.120 2.270 1.540 4.600 
Landshut 570 590 620 780 170 
Passau 810 770 700 930 170 
Straubing 670 480 600 780 460 
Aholming 6.100 1.660 1.620 1.550 390 
Auerbach 5.060 1.450 1.400 1.440 3.200 
Bernried 4.510 1.830 890 1.860 4.240 
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Deggendorf, GKSt 1.160 1.580 940 1.200 440 
Grafling 5.050 3.970 1.190 1.500 3.800 
Hengersberg, Markt 1.400 1.280 830 1.390 680 
Iggensbach 3.900 1.150 1.080 1.130 3.780 
Künzing 2.680 2.220 1.100 2.750 2.390 
Metten, Markt 730 820 720 850 660 
Niederalteich 2.180 430 1.470 400 360 
Offenberg 2.560 1.280 940 1.270 1.980 
Osterhofen, Stadt 2.800 1.680 1.180 2.500 1.910 
Plattling, Stadt 760 700 580 1.110 250 
Stephansposching 5.110 1.820 1.900 2.030 900 
Winzer, Markt 1.850 1.210 1.210 1.260 1.700 
Lalling (VGem) 6.000 2.990 2.010 3.020 5.040 
Oberpöring (VGem) 6.180 2.920 2.230 2.010 3.170 
Moos (VGem) 6.710 1.820 1.980 1.490 1.590 
Schöllnach (VGem) 1.740 1.820 1.330 1.490 5.930 
Freyung, Stadt 1.430 1.230 1.000 1.110 440 
Grafenau, Stadt 2.060 1.580 940 1.410 360 
Grainet 7.220 1.740 820 4.220 5.340 
Haidmühle 10.330 2.300 810 2.440 2.960 
Hohenau 5.170 2.180 1.740 2.120 660 
Jandelsbrunn 5.210 1.990 1.650 1.870 1.380 
Mauth 2.640 2.790 2.070 2.470 1.720 
Neureichenau 2.340 1.590 1.210 2.320 2.710 
Ringelai 4.170 920 950 940 950 
Röhrnbach, Markt 1.870 1.780 1.240 1.270 590 
Saldenburg 3.180 3.140 2.820 3.080 1.270 
Sankt Oswald-Riedlhütte 3.150 1.790 1.700 3.140 390 
Neuschönau 6.680 1.570 1.590 1.700 350 
Spiegelau 1.780 1.740 1.580 1.540 740 
Waldkirchen, Stadt 2.010 1.580 1.410 1.310 780 
Schönberg (VGem) 2.210 1.670 1.320 2.000 1.330 
Hinterschmiding (VGem) 5.350 4.690 1.020 2.470 1.540 
Thurmansbang (VGem) 3.070 1.730 1.710 3.130 4.660 
Perlesreut (VGem) 2.250 2.080 1.220 1.710 1.360 
Abensberg, Stadt 1.630 1.470 1.540 1.340 370 
Bad Abbach, Markt 1.860 1.770 1.840 1.790 1.080 
Kelheim, Stadt 1.750 1.520 1.490 1.630 500 
Mainburg, Stadt 1.620 1.480 1.230 1.330 600 
Neustadt a.d.Donau, Stadt 2.070 2.140 1.500 2.500 1.650 
Painten, Markt 6.930 980 940 1.040 640 
Riedenburg, Stadt 2.390 2.320 2.640 2.820 2.100 
Rohr i.NB, Markt 1.640 1.820 1.630 1.450 520 
Ihrlerstein (VGem) 1.790 1.730 930 930 420 
Saal a.d.Donau (VGem) 2.730 2.670 1.760 1.760 350 
Langquaid (VGem) 2.880 2.640 2.290 1.590 4.370 
Siegenburg (VGem) 2.660 2.640 2.480 1.530 680 
Mainburg (VGem) 6.440 6.390 4.280 2.300 2.340 
Adlkofen 1.720 5.490 1.400 1.390 1.550 
Altdorf, Markt 1.080 860 490 1.350 220 
Bodenkirchen 3.180 2.280 950 1.640 2.800 
Buch a.Erlbach 1.200 1.220 840 1.250 820 
Eching 4.630 2.220 1.250 1.690 1.330 
Ergolding, Markt 920 650 840 970 270 
Essenbach, Markt 2.250 1.680 1.720 1.780 630 
Geisenhausen, Markt 1.130 1.070 870 1.040 800 
Hohenthann 5.720 5.830 2.270 2.660 910 
Kumhausen 2.100 1.970 1.680 2.050 940 
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Neufahrn i.NB 1.410 1.530 1.420 1.460 420 
Niederaichbach 2.770 2.070 1.790 1.830 2.460 
Pfeffenhausen, Markt 2.150 6.920 1.880 1.890 1.220 
Rottenburg a.d.Laaber, Stadt 1.900 1.810 1.630 2.070 410 
Tiefenbach 3.930 1.310 1.380 3.550 1.810 
Vilsbiburg, Stadt 1.410 1.270 1.000 1.490 800 
Vilsheim 1.120 1.160 1.090 1.120 5.660 
Bruckberg 2.150 1.930 2.190 2.460 1.510 
Ergoldsbach (VGem) 2.510 1.100 1.900 1.440 1.940 
Furth (VGem) 3.100 2.750 2.800 1.230 450 
Wörth a.d.Isar (VGem) 2.790 2.480 1.500 2.540 2.220 
Gerzen (VGem) 3.920 6.200 2.510 1.950 7.990 
Altfraunhofen (VGem) 2.050 1.920 900 1.950 5.730 
Velden (VGem) 2.390 2.370 1.350 1.780 3.940 
Aicha vorm Wald 1.370 1.240 1.160 1.290 870 
Aldersbach 2.540 1.940 1.390 2.410 2.300 
Bad Füssing 1.660 720 1.160 4.680 990 
Breitenberg 1.390 1.290 1.190 1.430 850 
Büchlberg 1.700 1.590 1.590 1.590 410 
Eging a.See, Markt 980 910 940 1.040 620 
Fürstenstein 1.490 1.300 870 1.480 350 
Fürstenzell, Markt 1.990 1.810 1.420 2.040 910 
Bad Griesbach i.Rottal, Stadt 1.470 1.150 1.120 2.000 970 
Haarbach 5.550 4.930 2.080 2.240 4.730 
Hauzenberg, Stadt 1.640 1.550 1.360 1.350 310 
Hofkirchen, Markt 6.890 4.190 800 840 470 
Hutthurm, Markt 1.790 1.590 990 1.160 580 
Kirchham 780 660 680 4.080 400 
Kößlarn, Markt 6.300 810 960 850 4.840 
Neuburg a.Inn 2.760 2.780 2.560 2.810 370 
Neuhaus a.Inn 1.890 1.570 1.180 2.050 490 
Neukirchen vorm Wald 3.810 980 940 900 700 
Obernzell, Markt 1.850 1.540 780 1.730 2.700 
Ortenburg, Markt 2.260 1.690 1.710 1.680 1.940 
Pocking, Stadt 1.010 1.010 710 1.250 440 
Ruderting 860 790 890 800 340 
Ruhstorf a.d.Rott, Markt 1.840 960 1.450 1.770 470 
Salzweg 1.350 750 860 870 410 
Sonnen 5.620 1.360 1.360 5.600 540 
Tettenweis 4.630 1.090 1.120 1.210 540 
Thyrnau 1.780 1.020 990 1.920 450 
Tiefenbach 1.940 2.770 840 1.620 630 
Untergriesbach, Markt 2.390 2.390 1.460 1.880 1.580 
Vilshofen an der Donau, Stadt 2.450 1.900 1.150 1.680 360 
Wegscheid, Markt 2.600 2.490 1.570 2.810 7.130 
Windorf, Markt 5.380 4.760 1.220 2.920 610 
Tittling (VGem) 1.580 1.410 960 1.200 1.200 
Aidenbach (VGem) 1.420 1.410 1.140 1.900 1.720 
Rotthalmünster (VGem) 1.960 1.790 1.210 1.840 770 
Arnbruck 3.350 1.360 1.130 1.140 660 
Bayerisch Eisenstein 8.980 1.790 8.480 8.180 500 
Bischofsmais 1.560 1.590 1.510 1.580 520 
Bodenmais, Markt 650 600 660 860 6.160 
Böbrach 3.700 3.720 3.580 880 3.600 
Drachselsried 1.570 1.450 1.770 880 890 
Frauenau 710 710 660 730 420 
Geiersthal 2.110 1.550 1.310 1.110 440 
Kirchberg i.Wald 1.890 1.620 1.840 2.000 1.160 
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Kirchdorf i.Wald 6.030 1.190 1.140 1.470 1.950 
Kollnburg 4.850 4.360 3.990 2.130 1.430 
Langdorf 4.630 4.490 970 1.190 1.460 
Lindberg 4.400 4.100 2.270 2.220 2.100 
Patersdorf 2.790 2.670 900 1.100 1.190 
Prackenbach 5.020 2.120 2.180 2.160 1.440 
Regen, Stadt 1.490 1.430 1.000 1.330 280 
Rinchnach 1.220 1.260 1.140 1.230 690 
Teisnach, Markt 2.160 2.150 970 1.800 390 
Viechtach, Stadt 1.200 950 970 1.570 370 
Zwiesel, Stadt 1.130 1.090 970 1.210 180 
Ruhmannsfelden (VGem) 2.450 2.510 840 1.580 2.420 
Arnstorf, Markt 1.650 1.630 910 3.680 5.930 
Dietersburg 5.400 2.720 4.690 2.870 610 
Eggenfelden, Stadt 980 940 920 1.280 380 
Egglham 1.490 1.550 860 1.490 700 
Gangkofen, Markt 2.340 1.930 1.900 2.460 7.170 
Hebertsfelden 5.190 1.760 3.920 1.470 1.190 
Johanniskirchen 1.870 1.790 1.670 1.890 2.910 
Julbach 3.030 1.340 2.410 1.110 370 
Kirchdorf a.Inn 1.450 1.420 920 1.360 400 
Mitterskirchen 4.380 880 820 930 680 
Pfarrkirchen, Stadt 1.070 910 720 1.370 200 
Postmünster 4.050 3.010 3.120 1.830 2.100 
Roßbach 6.590 2.060 2.590 2.110 7.370 
Schönau 8.690 6.510 1.410 1.230 4.010 
Simbach a.Inn, Stadt 910 800 810 1.210 270 
Triftern, Markt 2.260 2.270 1.200 1.820 1.980 
Unterdietfurt 4.460 1.530 3.890 1.650 4.310 
Wittibreut 6.110 5.650 2.920 2.450 990 
Wurmannsquick, Markt 1.890 1.610 1.850 1.760 940 
Zeilarn 4.010 3.490 1.920 1.880 820 
Falkenberg (VGem) 6.820 6.590 2.050 2.890 2.680 
Massing (VGem) 2.240 1.850 1.030 1.830 1.750 
Bad Birnbach (VGem) 2.580 2.500 1.280 2.270 750 
Tann (VGem) 2.440 2.120 1.790 1.300 2.410 
Ering (VGem) 3.050 1.480 1.430 1.620 1.480 
Bogen, Stadt 1.590 1.370 950 1.340 570 
Feldkirchen 5.030 1.160 1.070 1.240 2.800 
Geiselhöring, Stadt 2.020 1.700 1.650 1.700 1.870 
Haibach 5.340 1.000 910 1.680 5.090 
Kirchroth 2.700 2.790 1.470 2.590 750 
Konzell 1.420 3.820 990 1.420 1.330 
Laberweinting 4.470 2.620 1.960 2.770 4.690 
Leiblfing 2.570 2.050 4.450 2.490 1.840 
Mallersdorf-Pfaffenberg, 
Markt 1.570 1.220 1.480 1.940 690 

Oberschneiding 6.250 4.890 3.280 2.370 840 
Parkstetten 700 720 710 740 400 
Rattenberg 3.790 3.100 1.340 1.410 1.130 
Sankt Englmar 9.280 1.220 1.490 1.270 870 
Steinach 3.700 1.140 1.270 1.270 1.410 
Wiesenfelden 2.730 1.750 1.660 2.760 6.140 
Stallwang (VGem) 2.860 2.650 2.490 2.250 4.080 
Mitterfels (VGem) 2.780 1.540 890 1.600 2.330 
Hunderdorf (VGem) 2.500 1.400 1.270 1.270 1.130 
Rain (VGem) 7.240 2.660 2.220 1.960 1.280 
Schwarzach (VGem) 4.070 2.230 1.080 2.470 2.940 
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Aiterhofen (VGem) 3.160 2.400 1.240 1.260 570 
Straßkirchen (VGem) 1.710 1.470 940 1.730 1.370 
Dingolfing, Stadt 1.160 670 830 1.090 930 
Eichendorf, Markt 3.030 1.760 1.860 2.940 1.770 
Frontenhausen, Markt 800 950 1.730 2.870 10.370 
Landau a.d.Isar, Stadt 1.580 1.330 1.250 2.300 1.000 
Loiching 5.130 2.590 2.830 2.150 4.230 
Marklkofen 2.740 1.710 1.860 1.600 9.000 
Mengkofen 2.680 2.420 2.120 2.490 1.860 
Moosthenning 5.220 4.400 3.930 3.380 3.090 
Niederviehbach 5.000 1.900 4.560 4.620 4.530 
Pilsting, Markt 2.070 2.070 1.110 2.260 1.150 
Reisbach, Markt 2.660 2.150 1.630 2.740 9.180 
Simbach, Markt 2.140 1.820 1.080 2.580 5.930 
Wallersdorf, Markt 2.020 1.610 1.160 2.020 1.700 
Mamming (VGem) 2.020 2.080 1.490 2.000 4.630 
Amberg 800 570 520 770 170 
Regensburg 530 440 480 710 180 
Weiden i.d.OPf. 850 680 670 730 180 
Ammerthal 4.660 740 4.720 650 480 
Auerbach i.d.OPf., Stadt 1.570 1.540 1.490 1.690 1.800 
Ebermannsdorf 5.370 1.490 5.560 1.580 1.120 
Edelsfeld 7.180 1.420 5.770 1.370 1.860 
Ensdorf 1.650 1.590 3.040 2.720 1.120 
Freihung, Markt 7.910 1.980 2.000 1.820 1.310 
Freudenberg 6.250 2.510 5.860 2.670 560 
Hirschau, Stadt 1.610 1.420 1.490 1.050 1.240 
Hohenburg, Markt 9.100 2.090 9.160 2.000 5.570 
Kastl, Markt 1.820 1.820 1.730 1.840 5.810 
Kümmersbruck 1.250 870 1.250 1.200 400 
Poppenricht 4.110 1.170 1.710 1.180 270 
Rieden, Markt 1.340 1.340 1.440 1.580 1.050 
Schmidmühlen, Markt 1.000 1.000 960 1.210 6.130 
Schnaittenbach, Stadt 1.990 1.940 2.060 2.010 4.830 
Sulzbach-Rosenberg, Stadt 1.070 640 760 1.140 170 
Ursensollen 2.510 2.410 2.500 2.410 1.140 
Vilseck, Stadt 1.500 1.370 1.180 1.700 7.100 
Hahnbach (VGem) 2.620 2.310 2.120 2.340 710 
Königstein (VGem) 6.900 2.700 3.080 2.990 2.470 
Neukirchen b.Sulzbach-R. 
(VGem) 2.810 2.850 2.870 2.940 1.330 

Illschwang (VGem) 6.330 3.150 5.840 3.080 2.510 
Arnschwang 1.140 1.080 2.740 1.150 950 
Arrach 3.690 1.160 1.160 1.240 890 
Blaibach 2.880 1.430 830 3.230 520 
Cham, Stadt 2.000 1.670 930 1.380 290 
Chamerau 4.700 1.560 1.100 1.670 450 
Eschlkam, Markt 2.120 2.140 1.560 2.020 820 
Furth im Wald, Stadt 1.550 1.420 920 1.650 610 
Grafenwiesen 3.570 630 650 2.650 380 
Hohenwarth 880 860 810 900 420 
Bad Kötzting, Stadt 1.580 1.190 1.220 1.760 530 
Lam, Markt 920 860 1.050 1.060 2.080 
Miltach 2.010 2.030 1.730 1.770 900 
Neukirchen b.Hl.Blut, Markt 1.990 1.400 1.330 2.170 1.760 
Pemfling 5.980 4.650 2.860 2.320 1.950 
Rimbach 5.420 1.230 1.080 1.120 360 
Roding, Stadt 2.270 1.930 1.150 1.800 480 
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Rötz, Stadt 1.930 1.720 1.850 1.800 1.670 
Runding 6.280 3.100 1.040 1.150 620 
Schönthal 6.140 2.240 2.330 2.250 2.170 
Schorndorf 1.790 1.560 1.360 1.480 610 
Traitsching 5.090 3.150 3.120 2.930 1.210 
Waffenbrunn 5.520 2.320 2.760 1.820 670 
Waldmünchen, Stadt 2.280 1.350 1.730 2.070 580 
Willmering 3.110 900 820 1.750 540 
Zandt 4.200 1.740 3.360 3.970 2.760 
Lohberg 3.870 1.220 1.240 1.550 4.990 
Tiefenbach (VGem) 2.480 2.430 1.630 2.440 1.410 
Stamsried (VGem) 2.140 2.100 1.220 1.970 2.090 
Weiding (VGem) 5.550 2.410 1.690 2.610 1.450 
Walderbach (VGem) 7.120 1.690 1.800 1.700 1.010 
Wald (VGem) 7.820 2.810 1.860 1.790 2.040 
Falkenstein (VGem) 3.160 1.910 1.890 1.330 1.880 
Berching, Stadt 3.240 2.450 3.310 2.690 1.640 
Berg b.Neumarkt i.d.OPf. 2.520 2.250 2.720 1.510 620 
Breitenbrunn, Markt 2.460 6.550 2.440 2.400 1.180 
Deining 2.290 2.290 2.300 2.270 880 
Dietfurt a.d.Altmühl, Stadt 2.000 1.980 1.840 2.030 1.230 
Freystadt, Stadt 3.070 2.630 2.900 2.410 2.080 
Hohenfels, Markt 8.760 1.650 8.150 1.670 5.930 
Lauterhofen, Markt 2.960 2.120 6.220 2.230 3.090 
Lupburg, Markt 3.140 1.100 3.080 1.080 340 
Mühlhausen 1.850 2.070 1.690 1.170 1.300 
Neumarkt i.d.OPf., GKSt 1.060 1.200 740 720 160 
Parsberg, Stadt 1.790 1.460 1.560 1.900 340 
Postbauer-Heng, Markt 1.360 820 1.370 1.360 890 
Pyrbaum, Markt 2.260 960 2.230 2.400 4.130 
Seubersdorf i.d.OPf. 2.620 2.620 2.690 2.620 1.660 
Velburg, Stadt 2.860 2.300 2.840 3.040 830 
Neumarkt i.d.OPf. (VGem) 5.080 3.630 4.450 1.770 650 
Altenstadt a.d.Waldnaab 600 410 760 940 230 
Eslarn, Markt 7.210 7.050 930 710 660 
Floß, Markt 980 910 970 880 400 
Flossenbürg 5.520 5.320 5.600 650 270 
Grafenwöhr, Stadt 1.580 1.580 1.350 1.690 300 
Luhe-Wildenau, Markt 1.930 1.900 2.020 2.160 1.200 
Mantel, Markt 720 630 850 710 590 
Moosbach, Markt 1.760 1.900 5.790 1.860 450 
Neustadt a.d.Waldnaab, Stadt 720 410 440 990 250 
Vohenstrauß, Stadt 1.650 1.270 1.570 1.580 330 
Waidhaus, Markt 1.310 1.200 1.530 1.290 990 
Waldthurn, Markt 5.420 960 5.090 1.030 3.140 
Windischeschenbach, Stadt 880 890 780 900 490 
Neustadt a.d.Waldnaab 
(VGem) 2.750 2.510 4.410 2.260 410 

Pressath (VGem) 2.520 2.490 2.690 2.570 730 
Weiherhammer (VGem) 3.270 2.360 2.720 2.320 1.590 
Kirchenthumbach (VGem) 3.800 3.600 3.530 2.320 2.920 
Eschenbach i.d.OPf. (VGem) 2.560 1.520 2.140 1.960 580 
Schirmitz (VGem) 3.280 1.660 3.220 1.180 340 
Tännesberg (VGem) 3.900 2.620 8.440 1.510 490 
Pleystein (VGem) 3.060 2.960 3.020 2.800 650 
Barbing 3.320 3.480 3.310 3.170 1.470 
Beratzhausen, Markt 2.180 1.900 2.220 2.200 1.780 
Bernhardswald 2.530 1.980 2.190 2.630 6.320 
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Hagelstadt 3.160 1.130 1.160 1.150 810 
Hemau, Stadt 2.390 2.160 2.080 2.300 4.720 
Köfering 660 720 580 1.480 250 
Lappersdorf, Markt 960 890 770 1.040 520 
Mintraching 3.970 1.990 3.750 2.040 3.040 
Neutraubling, Stadt 540 470 510 760 240 
Nittendorf, Markt 1.530 1.440 1.190 1.560 960 
Obertraubling 1.400 1.390 1.400 1.380 330 
Pentling 1.660 1.630 1.780 1.740 750 
Pettendorf 2.050 1.940 2.000 2.070 1.370 
Pfatter 10.020 2.060 2.360 2.150 4.130 
Regenstauf, Markt 2.100 2.070 1.270 1.100 330 
Schierling, Markt 2.040 1.610 1.590 2.040 670 
Sinzing 2.650 2.840 2.620 2.660 1.450 
Tegernheim 580 540 900 730 430 
Thalmassing 4.180 1.410 4.560 1.490 820 
Wenzenbach 1.500 1.500 1.340 1.130 2.020 
Wiesent 2.630 1.030 1.580 2.770 8.150 
Zeitlarn 1.490 1.190 1.360 1.380 370 
Kallmünz (VGem) 3.180 2.940 2.520 2.570 1.700 
Laaber (VGem) 2.340 1.390 1.600 1.600 1.340 
Pielenhofen-Wolfsegg 
(VGem) 4.710 3.120 4.470 1.020 4.050 

Donaustauf (VGem) 3.170 2.330 1.870 1.170 3.410 
Wörth a.d.Donau (VGem) 3.370 1.450 1.380 1.660 5.790 
Alteglofsheim (VGem) 2.770 550 2.040 2.010 1.240 
Sünching (VGem) 3.500 1.800 1.970 2.000 2.630 
Bodenwöhr 2.970 2.810 2.760 2.880 1.030 
Bruck i.d.OPf., Markt 890 830 1.010 1.080 2.340 
Burglengenfeld, Stadt 1.080 950 1.070 1.640 680 
Fensterbach 7.020 1.910 6.640 2.110 2.620 
Maxhütte-Haidhof, Stadt 1.820 1.380 1.060 1.680 350 
Neunburg vorm Wald, Stadt 2.060 1.920 1.810 1.570 1.450 
Nittenau, Stadt 2.120 1.940 1.950 1.340 920 
Wernberg-Köblitz, Markt 1.390 1.310 1.320 1.730 1.570 
Oberviechtach, Stadt 1.600 1.580 1.550 1.750 590 
Schmidgaden 6.510 4.450 6.250 2.490 4.370 
Schwandorf, GKSt 1.630 1.450 1.500 950 440 
Teublitz, Stadt 1.260 1.100 1.180 1.310 390 
Oberviechtach (VGem) 4.700 2.710 5.350 2.040 1.710 
Nabburg (VGem) 2.700 2.450 2.440 1.350 700 
Schwarzenfeld (VGem) 2.060 1.960 2.070 1.870 1.490 
Pfreimd (VGem) 1.900 1.690 2.010 1.230 2.050 
Schönsee (VGem) 2.450 2.310 2.330 2.480 1.860 
Neunburg vorm Wald (VGem) 5.940 5.370 5.480 1.900 4.170 
Wackersdorf (VGem) 2.050 950 2.150 1.050 460 
Bärnau, Stadt 2.080 2.920 2.270 2.240 570 
Erbendorf, Stadt 1.550 1.500 1.410 1.460 580 
Friedenfels 6.570 790 6.130 790 5.240 
Fuchsmühl, Markt 3.220 610 3.350 3.150 3.480 
Immenreuth 5.050 4.830 1.000 1.000 760 
Konnersreuth, Markt 5.450 5.280 5.140 860 730 
Kulmain 3.470 3.230 2.850 1.380 1.270 
Mähring, Markt 9.950 5.190 9.760 4.410 4.360 
Neualbenreuth, Markt 10.230 1.980 10.550 1.550 4.690 
Plößberg, Markt 2.370 2.340 2.350 2.130 530 
Tirschenreuth, Stadt 1.250 1.050 1.050 1.450 340 
Waldershof, Stadt 1.650 1.620 1.700 1.580 1.290 
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Waldsassen, Stadt 1.200 860 1.240 1.280 490 
Mitterteich (VGem) 2.060 1.240 1.890 1.390 580 
Kemnath (VGem) 2.190 1.350 2.430 2.610 480 
Neusorg (VGem) 2.090 1.350 2.610 3.050 1.360 
Krummennaab (VGem) 4.990 4.270 4.260 1.910 1.230 
Wiesau (VGem) 1.920 2.030 1.850 1.040 540 
Bamberg 450 400 480 640 170 
Bayreuth 660 580 550 740 170 
Coburg 670 740 650 720 610 
Hof 740 650 580 740 170 
Altendorf 1.760 1.800 1.200 1.440 650 
Bischberg 1.260 750 1.170 1.180 370 
Breitengüßbach 1.300 700 1.090 970 800 
Buttenheim, Markt 1.860 1.590 2.340 2.050 2.920 
Frensdorf 2.030 1.630 2.070 1.990 810 
Gundelsheim 470 450 540 640 260 
Hallstadt, Stadt 610 400 940 750 260 
Heiligenstadt i.OFr., Markt 2.670 2.410 2.480 2.560 1.120 
Hirschaid, Markt 1.270 1.010 1.110 1.420 1.730 
Kemmern 500 1.350 570 500 500 
Litzendorf 1.380 1.060 1.480 1.430 830 
Memmelsdorf 970 920 1.210 1.470 540 
Oberhaid 1.280 960 2.190 980 900 
Pettstadt 570 570 460 4.110 370 
Pommersfelden 3.580 3.830 1.600 1.890 3.390 
Rattelsdorf, Markt 1.900 1.860 1.900 2.160 2.390 
Scheßlitz, Stadt 2.260 1.910 2.180 2.460 1.550 
Strullendorf 2.440 860 2.590 2.390 2.320 
Viereth-Trunstadt 1.360 590 3.210 1.200 2.700 
Zapfendorf, Markt 1.610 1.220 1.410 1.470 1.520 
Schlüsselfeld, Stadt 2.990 2.790 2.710 3.030 6.780 
Baunach (VGem) 3.170 1.560 1.640 3.100 880 
Steinfeld (VGem) 8.590 4.630 8.550 2.950 2.530 
Stegaurach (VGem) 2.070 1.990 1.290 1.210 460 
Ebrach (VGem) 4.020 1.310 6.830 1.300 6.640 
Burgebrach (VGem) 2.650 1.770 2.560 1.960 3.900 
Lisberg (VGem) 1.300 1.350 1.440 1.620 1.720 
Ahorntal 2.430 4.280 2.630 2.620 5.460 
Bad Berneck i.Fichtelgebirge, 
Stadt 1.140 970 1.190 1.280 1.020 

Bindlach 1.630 1.440 1.750 1.660 420 
Bischofsgrün 810 960 760 760 6.420 
Eckersdorf 2.370 1.170 1.340 1.590 490 
Fichtelberg 870 1.080 890 880 5.890 
Gefrees, Stadt 1.470 1.420 1.580 1.540 1.070 
Goldkronach, Stadt 1.250 1.940 1.250 1.480 620 
Heinersreuth 1.500 1.420 700 1.740 440 
Mehlmeisel 3.010 3.780 3.220 3.080 3.750 
Pegnitz, Stadt 2.040 2.120 1.990 2.300 1.030 
Pottenstein, Stadt 2.860 2.850 2.490 1.760 1.850 
Speichersdorf 1.480 1.380 1.580 1.500 790 
Waischenfeld, Stadt 2.080 2.270 2.050 2.050 2.580 
Warmensteinach 1.170 1.120 1.150 1.170 7.340 
Hollfeld (VGem) 2.970 2.570 2.950 3.060 1.330 
Mistelgau (VGem) 2.710 920 2.880 3.040 1.540 
Mistelbach (VGem) 2.000 960 2.130 1.230 580 
Weidenberg (VGem) 3.100 2.880 2.730 2.670 1.280 
Creußen (VGem) 3.250 3.010 3.180 2.460 2.140 
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Betzenstein (VGem) 3.360 1.790 3.840 3.410 1.040 
Ahorn 2.190 2.040 2.130 2.380 820 
Dörfles-Esbach 530 530 620 480 310 
Ebersdorf b.Coburg 1.090 950 1.680 1.310 1.270 
Großheirath 3.680 1.560 3.770 1.430 4.800 
Itzgrund 2.490 2.450 2.520 2.290 6.840 
Lautertal 1.790 3.360 2.930 3.220 390 
Meeder 2.700 2.720 2.740 2.580 1.500 
Neustadt b.Coburg, GKSt 1.310 1.170 1.240 1.390 840 
Bad Rodach, Stadt 1.890 1.790 1.750 2.000 1.460 
Rödental, Stadt 1.160 1.030 1.140 1.170 180 
Seßlach, Stadt 3.140 1.580 3.010 3.230 6.200 
Sonnefeld 1.430 1.140 1.890 1.500 3.100 
Untersiemau 1.510 1.390 1.400 1.350 1.400 
Weidhausen b.Coburg 960 940 860 1.050 4.790 
Weitramsdorf 1.820 2.980 1.090 1.630 670 
Grub a.Forst (VGem) 1.300 760 670 1.210 580 
Eggolsheim, Markt 2.100 2.010 1.980 2.020 1.110 
Egloffstein, Markt 1.900 1.920 5.690 1.870 1.190 
Forchheim, GKSt 800 570 750 830 200 
Gößweinstein, Markt 2.430 2.460 2.930 2.270 1.580 
Hallerndorf 3.590 1.930 3.600 2.010 3.520 
Hausen 860 810 1.070 910 360 
Heroldsbach 1.030 570 1.060 1.210 420 
Igensdorf, Markt 1.760 1.550 1.720 1.680 3.280 
Langensendelbach 2.680 490 2.990 1.140 990 
Neunkirchen a.Brand, Markt 1.260 830 1.320 1.340 1.690 
Obertrubach 5.260 1.850 5.180 1.910 1.820 
Pretzfeld, Markt 3.280 1.480 2.460 1.600 250 
Wiesenttal, Markt 2.450 2.390 2.440 2.420 1.330 
Ebermannstadt (VGem) 1.860 1.750 1.810 1.390 560 
Gosberg (VGem) 3.670 1.980 2.990 1.220 1.230 
Kirchehrenbach (VGem) 2.250 1.140 910 1.020 1.020 
Effeltrich (VGem) 1.280 1.070 3.620 730 640 
Dormitz (VGem) 2.260 1.650 1.730 1.720 1.870 
Gräfenberg (VGem) 2.350 1.230 1.880 1.480 4.480 
Bad Steben, Markt 1.160 1.160 1.260 1.340 790 
Berg 3.890 3.920 3.960 1.780 2.700 
Döhlau 2.300 1.260 2.340 1.190 300 
Geroldsgrün 1.540 1.380 1.680 1.490 2.220 
Helmbrechts, Stadt 1.710 1.650 1.550 1.680 440 
Köditz 4.190 3.590 2.090 3.760 1.130 
Konradsreuth 1.550 1.550 4.970 1.560 600 
Münchberg, Stadt 1.220 1.140 880 1.150 420 
Naila, Stadt 1.410 1.200 1.140 1.460 270 
Oberkotzau, Markt 680 630 640 770 700 
Regnitzlosau 1.410 1.380 1.310 1.410 3.110 
Rehau, Stadt 1.190 1.180 1.100 980 480 
Schwarzenbach a.d.Saale, 
Stadt 1.310 1.160 1.330 1.400 670 

Schwarzenbach a.Wald, Stadt 1.610 1.510 1.890 1.720 380 
Selbitz, Stadt 1.140 890 1.270 1.180 360 
Stammbach, Markt 1.220 1.130 1.240 1.230 680 
Zell im Fichtelgebirge, Markt 3.980 1.190 5.520 1.250 360 
Lichtenberg (VGem) 2.870 2.020 2.930 3.000 380 
Feilitzsch (VGem) 4.810 2.580 3.830 2.760 730 
Schauenstein (VGem) 2.200 2.070 4.290 2.170 450 
Sparneck (VGem) 1.620 1.710 4.370 1.750 420 
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Kronach, Stadt 1.540 1.280 1.110 1.420 500 
Küps, Markt 1.490 1.180 1.150 1.250 950 
Ludwigsstadt, Stadt 1.710 1.860 1.490 2.010 600 
Nordhalben, Markt 7.620 570 7.910 530 1.990 
Pressig, Markt 1.690 1.490 1.310 1.840 810 
Steinbach a.Wald 3.200 4.790 3.220 2.080 2.150 
Steinwiesen, Markt 2.000 1.970 2.150 2.000 2.960 
Stockheim 1.500 1.390 1.500 1.720 960 
Tettau, Markt 1.820 1.650 1.640 1.650 1.390 
Marktrodach, Markt 1.310 1.150 1.430 1.400 750 
Wallenfels, Stadt 1.590 3.570 2.500 1.800 1.150 
Weißenbrunn 1.740 1.060 2.820 1.240 750 
Wilhelmsthal 5.120 5.180 3.380 2.190 500 
Teuschnitz (VGem) 2.350 2.630 2.370 2.710 2.140 
Mitwitz (VGem) 1.960 1.880 1.960 1.890 1.280 
Himmelkron 970 960 1.330 1.190 1.400 
Kulmbach, GKSt 1.380 1.050 1.520 960 590 
Mainleus, Markt 2.020 1.980 1.760 1.890 1.080 
Marktschorgast, Markt 4.080 590 4.330 680 880 
Neudrossenfeld 1.680 1.510 1.820 1.830 930 
Neuenmarkt 750 540 1.380 1.190 520 
Presseck, Markt 2.560 1.940 6.730 2.650 2.470 
Thurnau, Markt 1.870 1.820 2.060 2.160 2.370 
Wirsberg, Markt 890 850 1.190 1.980 850 
Stadtsteinach (VGem) 2.010 970 1.920 1.990 1.370 
Marktleugast (VGem) 2.040 2.060 2.160 2.070 2.270 
Untersteinach (VGem) 1.280 1.240 2.050 2.140 400 
Kasendorf (VGem) 2.860 1.900 4.390 2.860 2.020 
Trebgast (VGem) 3.710 2.470 4.160 2.760 1.110 
Altenkunstadt 1.530 1.510 1.430 1.470 2.010 
Burgkunstadt, Stadt 1.750 1.790 1.730 1.800 1.310 
Ebensfeld, Markt 2.250 2.070 2.380 2.530 2.130 
Lichtenfels, Stadt 1.810 1.810 1.600 1.450 1.670 
Michelau i.OFr. 890 930 1.090 780 1.750 
Bad Staffelstein, Stadt 2.150 1.970 2.110 2.100 1.930 
Weismain, Stadt 2.520 2.510 3.150 2.910 6.370 
Redwitz a.d.Rodach (VGem) 1.460 1.240 1.440 1.320 1.420 
Hochstadt-Marktzeuln 
(VGem) 1.590 720 2.980 800 1.330 

Arzberg, Stadt 1.170 1.010 1.020 1.020 540 
Kirchenlamitz, Stadt 1.240 1.130 4.680 1.540 2.090 
Marktleuthen, Stadt 1.280 1.160 1.090 1.160 550 
Marktredwitz, GKSt 1.200 1.170 910 1.130 360 
Röslau 910 770 5.080 840 370 
Schönwald, Stadt 680 520 770 790 820 
Selb, GKSt 1.510 1.220 1.190 1.270 220 
Weißenstadt, Stadt 1.200 1.210 1.210 1.200 710 
Wunsiedel, Stadt 1.240 1.120 850 1.370 300 
Thiersheim (VGem) 2.680 960 2.780 1.160 570 
Schirnding (VGem) 4.700 920 4.860 1.730 470 
Tröstau (VGem) 2.730 3.110 2.920 2.510 320 
Ansbach 1.110 1.000 930 780 210 
Erlangen 450 460 560 620 200 
Fürth 520 460 490 610 210 
Nürnberg 400 340 390 580 260 
Schwabach 740 660 700 1.020 260 
Arberg, Markt 6.540 1.990 1.980 1.950 400 
Aurach 2.160 1.960 2.650 2.050 600 
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Bechhofen, Markt 1.880 1.700 1.560 1.880 3.320 
Burgoberbach 1.130 1.040 1.760 1.050 380 
Colmberg, Markt 6.280 1.370 1.430 1.490 890 
Dietenhofen, Markt 1.480 1.330 1.220 1.470 4.460 
Dinkelsbühl, GKSt 1.180 1.020 1.180 1.270 370 
Dürrwangen, Markt 1.280 4.980 1.190 1.170 2.310 
Feuchtwangen, Stadt 2.120 1.820 2.280 1.920 780 
Flachslanden, Markt 5.500 4.910 1.850 1.570 3.190 
Heilsbronn, Stadt 1.370 1.270 1.240 1.260 1.560 
Herrieden, Stadt 1.950 1.920 2.010 1.970 810 
Langfurth 5.420 1.090 1.160 1.120 390 
Lehrberg, Markt 1.750 1.270 1.500 1.450 800 
Leutershausen, Stadt 2.100 1.790 1.850 1.890 2.110 
Lichtenau, Markt 1.690 1.230 1.410 1.690 910 
Merkendorf, Stadt 1.080 1.990 1.140 1.100 2.000 
Neuendettelsau 990 790 880 1.030 4.160 
Oberdachstetten 5.270 1.760 4.970 1.300 1.280 
Petersaurach 1.990 2.090 1.950 2.020 1.310 
Rothenburg ob der Tauber, 
GKSt 820 590 820 940 190 

Sachsen b.Ansbach 1.970 880 1.050 930 420 
Schnelldorf 2.060 2.020 2.090 2.010 1.910 
Schopfloch, Markt 780 780 1.030 920 440 
Wassertrüdingen, Stadt 1.750 1.710 1.500 1.660 710 
Windsbach, Stadt 1.760 1.650 1.730 1.560 7.920 
Rothenburg ob der Tauber 
(VGem) 5.870 5.030 4.350 2.820 580 

Schillingsfürst (VGem) 3.060 2.360 2.970 2.790 1.730 
Weihenzell (VGem) 4.670 3.030 3.230 3.310 2.230 
Triesdorf (VGem) 1.980 690 1.200 750 2.670 
Dentlein a.Forst (VGem) 5.150 3.130 4.880 1.740 3.250 
Wilburgstetten (VGem) 1.760 2.190 4.080 960 1.700 
Hesselberg (VGem) 4.840 2.640 4.960 2.310 2.070 
Wolframs-Eschenbach 
(VGem) 2.230 610 2.390 690 5.460 

Adelsdorf 1.230 1.290 1.060 1.380 740 
Baiersdorf, Stadt 860 690 810 910 680 
Bubenreuth 470 390 790 730 200 
Eckental, Markt 1.010 710 1.000 710 1.510 
Hemhofen 1.680 730 460 720 350 
Heroldsberg, Markt 800 700 700 910 860 
Herzogenaurach, Stadt 740 660 880 1.060 160 
Höchstadt a.d.Aisch, Stadt 1.300 930 1.330 1.410 320 
Kalchreuth 720 740 2.390 700 1.990 
Möhrendorf 980 470 1.010 920 760 
Röttenbach 790 550 930 760 390 
Wachenroth, Markt 4.880 4.580 3.810 4.390 900 
Weisendorf, Markt 1.320 3.760 1.690 1.340 790 
Höchstadt a.d.Aisch (VGem) 3.020 3.090 2.660 2.200 760 
Aurachtal (VGem) 2.070 2.060 2.130 2.080 270 
Uttenreuth (VGem) 1.000 700 980 1.010 270 
Heßdorf (VGem) 1.850 1.180 1.710 1.160 1.120 
Ammerndorf, Markt 490 490 760 3.920 4.150 
Cadolzburg, Markt 1.580 1.340 1.550 1.230 2.840 
Großhabersdorf 1.260 1.290 1.340 1.280 6.440 
Langenzenn, Stadt 1.240 1.240 1.160 1.330 4.370 
Oberasbach, Stadt 720 570 840 910 340 
Puschendorf 450 610 810 3.450 360 
Roßtal, Markt 1.700 1.610 1.400 1.620 970 



20 

Stein, Stadt 740 690 660 1.040 310 
Wilhermsdorf, Markt 1.120 1.110 1.070 1.340 8.270 
Zirndorf, Stadt 1.170 920 930 970 830 
Veitsbronn (VGem) 1.420 880 1.010 1.570 300 
Obermichelbach-Tuchenbach 
(VGem) 2.910 690 1.370 3.070 340 

Altdorf b.Nürnberg, Stadt 1.500 1.070 1.470 1.550 200 
Burgthann 1.610 1.440 1.600 1.540 870 
Feucht, Markt 780 700 830 1.250 330 
Hersbruck, Stadt 870 660 570 1.160 160 
Kirchensittenbach 5.020 1.960 5.080 2.050 450 
Lauf a.d.Pegnitz, Stadt 1.290 1.090 1.200 1.190 170 
Leinburg 1.740 2.210 2.060 2.220 980 
Neuhaus a.d.Pegnitz, Markt 1.130 1.100 1.240 1.110 1.140 
Neunkirchen a.Sand 1.360 1.290 1.300 1.360 310 
Ottensoos 2.440 600 1.650 730 500 
Pommelsbrunn 2.000 2.580 2.920 2.590 510 
Reichenschwand 3.790 490 2.430 640 520 
Röthenbach a.d.Pegnitz, 
Stadt 670 610 580 730 560 

Rückersdorf 760 530 740 700 330 
Schnaittach, Markt 1.770 1.620 1.610 1.570 920 
Schwaig b.Nürnberg 620 580 910 650 420 
Schwarzenbruck 1.490 1.250 1.530 1.500 1.210 
Simmelsdorf 5.540 4.730 5.000 1.670 1.960 
Winkelhaid 750 980 1.080 1.050 420 
Velden (VGem) 3.000 2.310 4.830 2.950 860 
Happurg (VGem) 4.460 1.860 2.550 1.920 700 
Henfenfeld (VGem) 4.880 840 3.980 2.140 370 
Bad Windsheim, Stadt 1.040 850 1.130 1.070 670 
Burghaslach, Markt 1.870 1.750 1.890 1.890 4.380 
Dietersheim 4.820 4.060 1.880 1.630 1.060 
Emskirchen, Markt 1.900 1.690 1.770 1.970 1.340 
Ipsheim, Markt 1.040 1.010 5.310 1.050 780 
Markt Erlbach, Markt 1.840 1.530 1.540 1.670 5.970 
Neustadt a.d.Aisch, Stadt 1.250 1.090 990 1.200 260 
Obernzenn, Markt 1.900 1.450 1.910 1.870 5.240 
Scheinfeld (VGem) 2.640 2.590 3.550 2.740 1.540 
Uffenheim (VGem) 3.720 2.940 3.800 3.010 1.770 
Hagenbüchach-Wilhelmsdorf 
(VGem) 3.320 3.230 3.150 3.480 1.940 

Diespeck (VGem) 3.430 1.960 3.590 3.540 610 
Uehlfeld (VGem) 1.740 2.770 1.790 1.690 1.190 
Burgbernheim (VGem) 3.450 2.010 2.590 4.490 1.300 
Neuhof a.d.Zenn (VGem) 5.320 1.110 2.530 2.340 9.800 
Abenberg, Stadt 2.330 1.010 2.040 2.250 1.550 
Allersberg, Markt 1.270 780 1.250 1.420 2.260 
Büchenbach 1.860 1.750 1.550 1.660 490 
Georgensgmünd 1.330 1.230 1.230 1.520 1.260 
Greding, Stadt 3.120 2.890 2.190 1.930 6.060 
Heideck, Stadt 1.640 1.420 1.410 1.630 1.280 
Hilpoltstein, Stadt 1.970 1.940 2.110 2.030 340 
Kammerstein 4.690 4.160 2.630 2.580 1.950 
Schwanstetten, Markt 560 510 1.180 1.120 390 
Rednitzhembach 840 870 1.110 1.040 260 
Röttenbach 3.860 1.010 950 1.010 430 
Rohr 5.500 2.970 4.960 3.630 1.100 
Roth, Stadt 1.520 840 920 1.170 240 
Spalt, Stadt 1.660 1.350 1.460 1.730 5.200 
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Thalmässing, Markt 5.420 2.640 2.550 2.850 2.080 
Wendelstein, Markt 990 630 1.060 750 670 
Muhr a.See 620 620 600 520 390 
Gunzenhausen, Stadt 1.780 1.640 1.510 1.770 380 
Langenaltheim 5.770 5.710 1.140 1.150 4.240 
Pappenheim, Stadt 2.260 2.290 2.440 2.260 1.010 
Pleinfeld, Markt 2.270 2.180 1.940 2.130 1.270 
Polsingen 6.750 6.770 5.830 4.320 440 
Solnhofen 4.840 2.080 3.900 590 420 
Treuchtlingen, Stadt 2.390 2.330 1.730 2.370 280 
Weißenburg i.Bay., GKSt 1.470 1.310 1.410 1.880 340 
Gunzenhausen (VGem) 5.760 3.680 5.260 2.900 1.830 
Altmühltal (VGem) 3.450 4.090 6.000 2.590 620 
Ellingen (VGem) 2.910 3.350 3.320 2.030 1.220 
Nennslingen (VGem) 3.070 3.070 3.090 3.010 4.110 
Hahnenkamm (VGem) 3.780 3.470 8.020 2.670 520 
Aschaffenburg 570 470 500 560 160 
Schweinfurt 400 410 400 600 160 
Würzburg 500 400 470 660 230 
Alzenau, Stadt 750 770 1.380 920 240 
Bessenbach 1.360 780 1.410 1.320 270 
Karlstein a.Main 600 760 830 1.100 290 
Geiselbach 4.250 830 3.600 780 3.230 
Glattbach 700 2.100 810 560 220 
Goldbach, Markt 750 740 820 930 230 
Großostheim, Markt 1.020 470 650 550 940 
Haibach 660 420 1.130 930 240 
Hösbach, Markt 1.680 1.540 1.790 890 230 
Johannesberg 1.290 960 2.780 1.290 450 
Kahl a.Main 690 690 730 560 330 
Kleinostheim 780 770 550 730 230 
Laufach 1.180 1.280 1.010 1.250 300 
Mainaschaff 510 500 590 720 170 
Mömbris, Markt 1.650 1.110 1.710 1.700 700 
Rothenbuch 5.030 970 750 550 320 
Sailauf 1.400 1.310 2.580 1.130 230 
Stockstadt a.Main, Markt 530 540 500 920 250 
Waldaschaff 600 590 3.320 630 250 
Weibersbrunn 580 4.190 4.580 630 470 
Heigenbrücken (VGem) 2.360 2.140 2.490 2.350 2.410 
Mespelbrunn (VGem) 2.690 1.790 2.010 950 2.610 
Schöllkrippen (VGem) 2.740 2.380 2.510 2.490 1.930 
Bad Bocklet, Markt 1.740 930 1.420 1.730 320 
Bad Brückenau, Stadt 1.210 820 1.140 1.300 230 
Bad Kissingen, GKSt 1.140 870 870 1.350 430 
Burkardroth, Markt 2.690 1.610 1.670 3.940 2.860 
Hammelburg, Stadt 2.550 2.120 2.160 2.350 380 
Motten 4.670 4.440 4.560 1.710 260 
Münnerstadt, Stadt 2.830 1.470 1.510 2.500 1.970 
Nüdlingen 780 780 850 1.060 320 
Oberthulba, Markt 2.590 1.460 2.450 2.630 960 
Oerlenbach 1.640 1.980 1.700 1.720 800 
Wartmannsroth 8.880 5.960 8.310 3.690 1.550 
Wildflecken, Markt 1.930 990 1.960 2.240 1.090 
Zeitlofs, Markt 3.520 3.340 6.410 3.070 1.960 
Bad Brückenau (VGem) 5.920 3.450 5.290 1.660 2.280 
Elfershausen (VGem) 3.970 2.090 3.410 2.170 320 
Euerdorf (VGem) 2.140 1.900 2.330 2.020 1.950 
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Maßbach (VGem) 3.290 1.310 3.460 2.800 3.430 
Bad Neustadt a.d.Saale, Stadt 710 530 690 850 220 
Bastheim 5.110 4.130 4.390 1.920 2.920 
Bischofsheim a.d.Rhön, Stadt 2.030 1.840 1.360 1.730 4.890 
Bad Königshofen i.Grabfeld, 
Stadt 1.690 1.440 1.350 1.340 990 

Oberelsbach, Markt 1.980 7.510 1.010 2.600 4.740 
Sandberg 6.710 5.800 4.610 1.840 7.100 
Mellrichstadt (VGem) 2.460 2.280 1.680 1.560 230 
Bad Königshofen i.Grabfeld 
(VGem) 6.050 3.100 3.760 3.010 1.940 

Bad Neustadt a.d.Saale 
(VGem) 2.620 2.100 1.850 2.030 250 

Fladungen (VGem) 2.500 2.460 2.700 1.930 1.380 
Heustreu (VGem) 2.820 1.190 1.160 2.430 990 
Ostheim v.d.Rhön (VGem) 1.960 2.660 1.880 2.030 1.800 
Saal a.d.Saale (VGem) 2.360 1.650 1.640 2.280 590 
Eltmann, Stadt 1.580 1.540 1.670 1.480 4.930 
Haßfurt, Stadt 1.310 1.300 1.060 1.640 590 
Oberaurach 2.770 4.580 2.870 2.870 3.260 
Knetzgau 2.350 4.010 2.580 2.240 330 
Königsberg i.Bay., Stadt 2.290 2.260 2.220 2.110 1.050 
Maroldsweisach, Markt 4.580 2.410 3.150 3.270 4.060 
Rauhenebrach 5.810 2.960 2.860 2.740 3.130 
Sand a.Main 500 380 1.020 2.970 520 
Untermerzbach 1.740 2.800 2.850 1.650 5.420 
Zeil a.Main, Stadt 850 750 910 960 470 
Ebelsbach (VGem) 3.260 3.260 3.370 2.210 1.070 
Ebern (VGem) 2.970 2.060 2.450 2.960 750 
Hofheim i.UFr. (VGem) 3.280 2.320 2.080 3.460 2.950 
Theres (VGem) 5.890 3.100 3.950 3.890 590 
Dettelbach, Stadt 2.150 1.890 2.010 2.250 1.220 
Geiselwind, Markt 2.160 2.220 8.660 2.180 9.100 
Kitzingen, GKSt 920 890 770 1.120 220 
Mainbernheim, Stadt 460 450 470 460 380 
Prichsenstadt, Stadt 2.460 2.410 3.560 2.470 1.140 
Schwarzach a.Main, Markt 940 1.040 970 930 410 
Wiesentheid (VGem) 2.360 2.290 1.850 3.500 1.330 
Großlangheim (VGem) 5.060 2.860 2.660 2.600 470 
Iphofen (VGem) 2.310 2.070 1.280 1.940 2.240 
Kitzingen (VGem) 2.950 1.680 2.710 2.070 780 
Marktbreit (VGem) 3.270 1.800 2.220 2.250 1.000 
Volkach (VGem) 2.570 1.410 2.380 2.170 270 
Amorbach, Stadt 1.160 1.000 1.310 1.200 820 
Collenberg 5.600 1.220 1.870 1.290 470 
Dorfprozelten 2.710 420 2.170 620 300 
Eichenbühl 2.560 2.640 6.280 2.400 1.990 
Elsenfeld, Markt 1.500 1.300 780 1.540 220 
Erlenbach a.Main, Stadt 1.040 660 1.130 1.420 210 
Eschau, Markt 1.710 1.300 1.530 1.660 730 
Faulbach 1.050 970 940 920 580 
Großheubach, Markt 580 510 1.420 600 190 
Großwallstadt 400 500 610 550 290 
Kirchzell, Markt 5.250 5.150 5.510 1.540 2.480 
Klingenberg a.Main, Stadt 1.030 560 1.430 2.950 340 
Leidersbach 1.500 1.230 1.720 1.450 470 
Miltenberg, Stadt 960 880 930 1.240 200 
Mömlingen 620 440 970 650 250 
Niedernberg 740 370 880 600 230 
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Obernburg a.Main, Stadt 610 490 480 780 260 
Schneeberg, Markt 2.200 640 2.570 2.010 2.110 
Sulzbach a.Main, Markt 1.310 1.000 1.140 880 290 
Weilbach, Markt 3.280 1.200 2.940 1.170 400 
Wörth a.Main, Stadt 540 430 610 720 190 
Erftal (VGem) 1.760 1.630 2.110 1.400 1.020 
Kleinheubach (VGem) 1.640 1.650 1.950 1.570 270 
Kleinwallstadt (VGem) 1.720 630 1.650 1.500 230 
Mönchberg (VGem) 1.660 1.640 1.660 1.740 300 
Stadtprozelten (VGem) 2.570 2.630 2.510 3.630 2.400 
Arnstein, Stadt 3.080 2.690 2.800 2.030 2.420 
Eußenheim 4.920 3.280 5.670 3.210 230 
Frammersbach, Markt 1.110 940 970 1.090 520 
Gemünden a.Main, Stadt 2.410 1.910 1.760 1.680 260 
Karlstadt, Stadt 4.040 1.200 3.210 2.520 330 
Triefenstein, Markt 3.520 2.460 3.260 3.640 260 
Lohr a.Main, Stadt 1.650 1.560 1.480 1.200 170 
Marktheidenfeld, Stadt 1.380 960 1.490 1.500 160 
Rieneck, Stadt 3.840 550 540 620 430 
Kreuzwertheim (VGem) 2.810 2.340 2.550 2.620 1.140 
Marktheidenfeld (VGem) 3.630 1.950 4.030 1.710 340 
Burgsinn (VGem) 3.990 1.960 3.420 1.920 950 
Gemünden a.Main (VGem) 4.290 3.070 6.120 2.520 390 
Lohr a.Main (VGem) 6.350 5.460 6.400 3.280 230 
Zellingen (VGem) 4.140 1.220 2.080 1.410 530 
Partenstein (VGem) 2.430 1.120 1.140 1.190 1.030 
Bergrheinfeld 1.010 870 910 1.060 560 
Dittelbrunn 2.260 2.060 1.110 2.040 400 
Euerbach 1.830 1.690 2.180 1.820 1.770 
Geldersheim 2.540 420 2.460 510 530 
Gochsheim 630 470 600 770 230 
Grafenrheinfeld 430 490 400 650 210 
Grettstadt 2.550 2.680 2.780 2.510 970 
Kolitzheim 3.240 3.230 3.180 2.330 700 
Niederwerrn 830 700 710 960 250 
Poppenhausen 1.690 2.810 1.690 1.800 1.060 
Röthlein 1.810 930 1.820 2.540 320 
Schonungen 2.890 1.930 2.410 2.900 1.600 
Schwebheim 630 430 750 730 320 
Sennfeld 440 340 490 460 170 
Stadtlauringen, Markt 2.560 2.300 1.520 2.430 1.410 
Üchtelhausen 4.930 2.660 4.720 2.900 500 
Waigolshausen 3.110 3.200 3.160 4.750 1.640 
Wasserlosen 7.240 5.420 7.460 2.950 5.970 
Werneck, Markt 2.790 2.270 2.530 3.770 3.330 
Gerolzhofen (VGem) 2.800 2.060 2.710 2.370 890 
Schwanfeld (VGem) 1.290 1.920 1.420 1.270 1.080 
Eisingen 450 480 580 520 420 
Gaukönigshofen 5.150 4.760 4.810 1.410 1.090 
Gerbrunn 430 420 410 470 210 
Güntersleben 550 550 510 530 490 
Hausen b.Würzburg 4.910 2.260 4.880 4.920 890 
Höchberg, Markt 450 440 500 810 220 
Kleinrinderfeld 490 510 4.430 4.390 4.100 
Kürnach 520 740 570 700 190 
Neubrunn, Markt 1.200 1.040 1.410 4.110 3.540 
Ochsenfurt, Stadt 2.420 2.350 1.530 2.110 290 
Randersacker, Markt 940 1.740 1.190 860 520 
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Reichenberg, Markt 1.890 1.370 1.850 2.020 1.270 
Rimpar, Markt 1.210 680 930 1.190 230 
Rottendorf 560 380 860 610 310 
Theilheim 3.650 800 3.030 500 230 
Thüngersheim 4.750 400 460 540 480 
Leinach 4.250 650 670 650 2.840 
Unterpleichfeld 3.000 2.420 1.200 820 230 
Veitshöchheim 720 440 780 810 270 
Waldbrunn 2.190 420 1.760 2.180 2.530 
Waldbüttelbrunn 850 790 920 1.360 230 
Zell a.Main, Markt 640 620 640 810 230 
Aub (VGem) 3.060 1.540 3.340 2.620 4.000 
Bergtheim (VGem) 1.900 1.710 1.870 1.830 300 
Eibelstadt (VGem) 1.800 1.850 1.860 1.490 280 
Estenfeld (VGem) 2.160 1.020 2.100 2.070 480 
Giebelstadt (VGem) 1.740 2.980 2.300 1.750 5.200 
Helmstadt (VGem) 1.040 980 1.900 2.940 920 
Kirchheim (VGem) 2.130 3.540 4.990 2.110 5.560 
Kist (VGem) 2.630 780 1.880 1.690 1.950 
Margetshöchheim (VGem) 1.490 370 1.260 1.330 250 
Röttingen (VGem) 2.710 2.590 2.590 2.660 5.930 
Hettstadt (VGem) 2.670 1.360 1.250 3.870 780 
Augsburg 450 400 420 570 260 
Kaufbeuren 680 430 450 630 190 
Kempten (Allgäu) 650 490 480 690 230 
Memmingen 660 690 660 770 220 
Affing 2.240 1.830 3.490 2.140 3.580 
Aichach, Stadt 1.930 1.400 1.680 1.300 320 
Friedberg, Stadt 1.350 980 900 1.340 270 
Hollenbach 5.570 4.710 3.480 1.510 260 
Inchenhofen, Markt 5.930 5.990 1.610 1.020 380 
Kissing 780 460 660 880 290 
Merching 880 2.090 1.480 740 1.770 
Rehling 3.610 1.800 3.670 820 5.980 
Ried 6.140 1.010 6.070 2.060 3.160 
Aindling (VGem) 2.560 2.650 1.430 2.500 3.360 
Kühbach (VGem) 3.030 1.840 2.230 1.790 390 
Dasing (VGem) 4.130 2.530 3.300 1.950 650 
Mering (VGem) 1.280 1.100 820 1.230 1.020 
Pöttmes (VGem) 3.240 3.210 2.000 2.600 1.790 
Adelsried 560 970 640 660 4.410 
Altenmünster 2.110 4.680 1.940 2.120 1.210 
Aystetten 560 560 560 570 3.970 
Biberbach, Markt 1.960 1.770 1.960 1.770 780 
Bobingen, Stadt 1.000 650 1.430 1.190 1.260 
Diedorf, Markt 1.210 1.100 1.410 1.430 1.150 
Dinkelscherben, Markt 1.690 1.640 1.960 1.690 8.220 
Fischach, Markt 1.240 1.200 1.230 1.250 9.140 
Gablingen 1.490 740 1.760 1.590 2.300 
Gersthofen, Stadt 1.110 970 1.000 850 1.430 
Graben 3.100 770 660 830 1.300 
Horgau 4.170 1.360 1.200 990 8.340 
Königsbrunn, Stadt 500 460 540 650 1.660 
Kutzenhausen 4.130 4.020 3.780 1.920 6.680 
Langweid a.Lech 1.450 700 1.350 1.610 1.170 
Meitingen, Markt 1.320 750 1.090 1.110 300 
Neusäß, Stadt 850 670 880 860 790 
Schwabmünchen, Stadt 1.330 1.070 860 1.400 430 
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Stadtbergen, Stadt 680 1.110 690 770 340 
Thierhaupten, Markt 1.540 1.360 1.230 1.220 900 
Wehringen 2.210 730 1.820 630 430 
Zusmarshausen, Markt 1.820 1.750 1.800 1.950 6.190 
Nordendorf (VGem) 1.920 1.500 1.320 1.620 1.460 
Welden (VGem) 2.190 1.390 2.170 1.360 2.510 
Gessertshausen (VGem) 2.080 1.910 2.140 1.530 6.720 
Stauden (VGem) 3.710 2.690 4.250 3.800 4.450 
Großaitingen (VGem) 2.100 1.050 1.520 2.140 960 
Lechfeld (VGem) 720 850 750 690 600 
Langerringen (VGem) 2.530 2.490 2.020 1.650 2.350 
Bissingen, Markt 2.930 2.200 2.640 2.200 5.700 
Buttenwiesen 1.750 1.750 1.170 1.410 610 
Dillingen a.d.Donau, GKSt 1.690 1.570 1.270 1.810 230 
Lauingen (Donau), Stadt 1.220 990 930 1.220 280 
Gundelfingen a.d.Donau 
(VGem) 1.730 1.200 1.390 1.200 840 

Syrgenstein (VGem) 2.080 1.300 1.230 1.940 1.030 
Wittislingen (VGem) 2.480 2.320 2.170 2.400 360 
Höchstädt a.d.Donau (VGem) 3.120 2.060 2.920 2.440 1.050 
Wertingen (VGem) 2.850 1.850 2.630 2.050 400 
Holzheim (VGem) 2.710 2.410 2.560 2.260 410 
Ursberg 3.660 1.970 2.800 1.560 1.100 
Bibertal 1.870 1.910 1.860 1.960 350 
Burgau, Stadt 930 730 840 1.220 300 
Burtenbach, Markt 1.360 1.370 1.900 1.380 370 
Günzburg, GKSt 900 890 840 910 210 
Jettingen-Scheppach, Markt 1.660 1.820 1.410 1.940 410 
Kammeltal 4.540 4.390 1.420 2.700 290 
Krumbach (Schwaben), Stadt 1.170 690 900 1.020 400 
Leipheim, Stadt 1.810 1.830 620 1.980 560 
Neuburg a.d.Kammel, Markt 1.580 1.580 1.580 1.610 770 
Offingen (VGem) 1.940 770 1.570 1.460 460 
Haldenwang (VGem) 4.100 3.560 3.500 2.230 780 
Kötz (VGem) 1.490 1.410 3.420 1.070 310 
Ichenhausen (VGem) 1.940 1.830 1.730 1.560 430 
Krumbach (Schwaben) 
(VGem) 4.680 3.420 3.050 3.160 1.070 

Thannhausen (VGem) 1.810 1.200 1.090 760 1.130 
Ziemetshausen (VGem) 4.380 1.510 2.320 1.920 5.570 
Bellenberg 630 2.350 2.200 550 270 
Illertissen, Stadt 1.260 1.330 770 1.540 280 
Nersingen 1.380 890 1.200 670 320 
Neu-Ulm, GKSt 840 690 910 660 190 
Elchingen 570 950 780 680 290 
Roggenburg 6.010 1.790 5.200 2.040 320 
Senden, Stadt 740 660 1.190 940 320 
Vöhringen, Stadt 1.020 850 990 770 260 
Weißenhorn, Stadt 1.550 1.030 1.360 1.400 270 
Pfaffenhofen a.d.Roth 
(VGem) 2.200 1.070 2.000 1.460 320 

Altenstadt (VGem) 2.380 2.730 1.970 1.300 1.340 
Buch (VGem) 2.780 2.670 2.470 2.800 2.530 
Bodolz 620 1.000 610 610 270 
Heimenkirch, Markt 980 680 1.010 940 380 
Lindau (Bodensee), GKSt 590 450 830 750 460 
Lindenberg i.Allgäu, Stadt 610 580 460 840 260 
Nonnenhorn 430 430 460 430 430 
Opfenbach 4.350 1.020 1.000 990 410 
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Scheidegg, Markt 1.350 1.620 1.260 1.360 500 
Wasserburg (Bodensee) 810 750 840 900 830 
Weiler-Simmerberg, Markt 1.490 760 1.300 860 350 
Hergatz 3.260 2.740 2.460 1.290 250 
Sigmarszell (VGem) 2.330 1.440 3.380 1.270 320 
Argental (VGem) 5.340 2.250 2.750 2.240 580 
Stiefenhofen (VGem) 3.790 2.940 3.440 1.110 2.030 
Füssen, Stadt 1.580 920 1.250 1.770 220 
Germaringen 4.000 3.360 1.440 1.390 300 
Lechbruck am See 640 420 460 900 1.320 
Marktoberdorf, Stadt 1.500 1.150 1.170 1.170 280 
Mauerstetten 1.040 1.040 1.490 980 310 
Nesselwang, Markt 730 700 620 740 1.490 
Pfronten 1.090 940 980 1.240 490 
Ronsberg, Markt 5.530 520 640 670 5.350 
Schwangau 1.150 1.090 1.080 2.940 290 
Halblech 1.970 1.850 1.910 890 1.100 
Buchloe (VGem) 2.510 1.630 1.350 1.450 300 
Pforzen (VGem) 3.760 1.340 2.930 1.480 430 
Westendorf (VGem) 5.410 3.330 2.480 3.150 1.090 
Biessenhofen (VGem) 3.820 1.510 3.450 1.700 360 
Eggenthal (VGem) 6.890 2.150 1.130 3.400 1.950 
Obergünzburg (VGem) 2.220 1.900 1.190 2.250 1.620 
Unterthingau (VGem) 3.240 4.370 1.400 3.190 870 
Seeg (VGem) 3.880 3.250 2.540 1.840 640 
Roßhaupten (VGem) 1.970 1.320 1.900 2.040 450 
Stötten a.Auerberg (VGem) 5.910 2.490 6.400 2.490 640 
Bad Wörishofen, Stadt 1.130 950 1.210 1.670 230 
Buxheim 550 550 2.030 560 290 
Ettringen 1.580 3.580 1.390 1.550 4.920 
Markt Rettenbach, Markt 2.070 1.760 1.880 2.850 3.950 
Markt Wald, Markt 1.520 1.500 5.830 1.700 1.580 
Mindelheim, Stadt 960 840 1.070 1.260 370 
Sontheim 4.050 1.080 1.300 1.030 1.220 
Tussenhausen, Markt 4.940 1.690 1.620 1.650 360 
Ottobeuren (VGem) 1.820 1.670 1.520 1.770 1.230 
Babenhausen (VGem) 3.040 2.080 2.630 1.820 4.670 
Pfaffenhausen (VGem) 3.240 2.790 3.140 3.220 510 
Kirchheim i.Schw. (VGem) 2.500 2.240 2.530 2.340 3.530 
Boos (VGem) 2.810 1.280 1.210 1.480 610 
Erkheim (VGem) 3.400 2.050 2.090 1.580 2.390 
Türkheim (VGem) 2.080 1.820 1.400 1.570 380 
Memmingerberg (VGem) 3.060 1.840 1.380 1.630 260 
Dirlewang (VGem) 3.060 4.160 1.530 2.980 790 
Illerwinkel (VGem) 3.030 1.330 1.380 1.200 580 
Bad Grönenbach (VGem) 2.710 2.600 1.030 1.030 1.730 
Asbach-Bäumenheim 690 710 580 800 450 
Donauwörth, GKSt 1.140 1.590 1.000 1.090 240 
Fremdingen 2.080 2.070 2.090 2.140 1.090 
Harburg (Schwaben), Stadt 2.680 2.670 1.860 2.570 820 
Kaisheim, Markt 2.570 2.240 2.110 2.330 650 
Marxheim 7.900 2.500 3.620 2.170 1.580 
Mertingen 1.180 1.180 1.100 1.090 740 
Möttingen 1.790 1.780 1.730 3.710 790 
Nördlingen, GKSt 1.470 1.210 1.230 950 240 
Oberndorf a.Lech 4.120 3.940 850 860 2.920 
Tapfheim 1.570 6.310 1.540 1.530 890 
Wallerstein (VGem) 2.590 1.180 2.660 1.260 400 



27 

Oettingen i.Bay. (VGem) 2.640 2.210 2.480 2.080 2.540 
Ries (VGem) 4.530 2.840 3.430 1.700 560 
Wemding (VGem) 2.880 2.790 2.580 1.680 780 
Monheim (VGem) 3.700 3.200 1.980 2.440 1.820 
Rain (VGem) 3.000 3.110 1.590 2.210 1.820 
Altusried, Markt 3.040 1.620 2.050 1.160 2.450 
Betzigau 1.350 1.210 4.080 1.390 530 
Blaichach 1.080 1.010 830 990 460 
Buchenberg, Markt 1.470 1.410 1.380 1.270 910 
Burgberg i.Allgäu 2.080 450 520 730 460 
Dietmannsried, Markt 2.880 1.360 1.430 2.030 1.900 
Durach 890 620 730 780 580 
Haldenwang 3.760 1.450 500 1.420 2.570 
Bad Hindelang, Markt 1.800 1.370 2.080 2.010 910 
Immenstadt i.Allgäu, Stadt 1.540 1.130 1.410 1.250 240 
Lauben 4.600 610 470 950 210 
Oy-Mittelberg 1.840 1.390 1.340 1.820 1.320 
Oberstaufen, Markt 1.910 1.690 1.750 2.250 1.150 
Oberstdorf, Markt 930 820 700 1.200 250 
Rettenberg 5.060 1.870 4.810 2.030 630 
Sonthofen, Stadt 900 710 790 1.000 360 
Sulzberg, Markt 1.450 1.060 1.510 1.430 2.110 
Waltenhofen 2.900 980 2.480 1.160 440 
Wertach, Markt 630 640 660 700 2.350 
Wiggensbach, Markt 1.350 1.310 650 1.260 3.890 
Wildpoldsried 4.160 640 3.940 690 390 
Hörnergruppe (VGem) 2.300 1.720 2.080 2.260 630 
Weitnau (VGem) 3.070 2.230 1.660 2.380 3.840 
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Anlage 2 (zu Frage 4a) 

Gemeinden mit Entfernung 

der fünf Angebotsarten > 

1000m  

(Quelle: BBSR Bonn 2015) 

Name Gemeinde,  
Gemeindeverband 
2011 
Pleiskirchen 
Kirchweidach (Verwaltungs-
gemeinschaft – VGem) 
Ainring 
Schneizlreuth 
Teisendorf, Markt 
Egling 
Jachenau 
Kochel a.See (VGem) 
Altomünster, Markt 
Erdweg 
Markt Indersdorf, Markt 
Petershausen 
Röhrmoos 
Odelzhausen (VGem) 
Glonn (VGem) 
Altmannstein, Markt 
Denkendorf 
Hitzhofen 
Kinding, Markt 
Kipfenberg, Markt 
Mörnsheim, Markt 
Titting, Markt 
Wellheim, Markt 
Eitensheim (VGem) 
Pförring (VGem) 
Moosinning 
Taufkirchen (Vils) 
Oberding (VGem) 
Steinkirchen (VGem) 
Au i.d.Hallertau, Markt 
Eching 
Fahrenzhausen 
Kranzberg 
Langenbach 
Mauern (VGem) 
Zolling (VGem) 
Egenhofen 
Moorenweis 
Mammendorf (VGem) 
Saulgrub (VGem) 
Unterammergau (VGem) 
Dießen am Ammersee, 
Markt 
Geltendorf 
Weil 
Fuchstal (VGem) 
Igling (VGem) 

Prittriching (VGem) 
Reichling (VGem) 
Bayrischzell 
Obertaufkirchen 
Gars a.Inn (VGem) 
Reichertsheim (VGem) 
Kraiburg a.Inn (VGem) 
Neumarkt-Sankt Veit 
(VGem) 
Oberbergkirchen (VGem) 
Polling (VGem) 
Rohrbach (VGem) 
Brunnthal 
Grasbrunn 
Straßlach-Dingharting 
Burgheim, Markt 
Ehekirchen 
Karlshuld 
Karlskron 
Oberhausen 
Rennertshofen, Markt 
Königsmoos 
Neuburg a.d.Donau (VGem) 
Schrobenhausen (VGem) 
Gerolsbach 
Hohenwart, Markt 
Reichertshausen 
Rohrbach 
Schweitenkirchen 
Wolnzach, Markt 
Geisenfeld (VGem) 
Reichertshofen (VGem) 
Aschau i.Chiemgau 
Babensham 
Schechen 
Raubling 
Samerberg 
Tuntenhausen 
Rott a.Inn (VGem) 
Pfaffing (VGem) 
Andechs 
Wörthsee 
Chieming 
Kirchanschöring 
Nußdorf 
Palling 
Petting 
Schleching 
Schnaitsee 
Seeon-Seebruck 
Siegsdorf 
Surberg 
Tacherting 
Tittmoning, Stadt 
Obing (VGem) 
Waging a.See (VGem) 
Wessobrunn 
Huglfing (VGem) 

Steingaden (VGem) 
Auerbach 
Grafling 
Iggensbach 
Künzing 
Osterhofen, Stadt 
Winzer, Markt 
Lalling (VGem) 
Oberpöring (VGem) 
Moos (VGem) 
Schöllnach (VGem) 
Jandelsbrunn 
Mauth 
Neureichenau 
Saldenburg 
Schönberg (VGem) 
Hinterschmiding (VGem) 
Thurmansbang (VGem) 
Perlesreut (VGem) 
Bad Abbach, Markt 
Neustadt a.d.Donau, Stadt 
Riedenburg, Stadt 
Langquaid (VGem) 
Mainburg (VGem) 
Adlkofen 
Eching 
Niederaichbach 
Pfeffenhausen, Markt 
Tiefenbach 
Vilsheim 
Bruckberg 
Ergoldsbach (VGem) 
Wörth a.d.Isar (VGem) 
Gerzen (VGem) 
Velden (VGem) 
Aldersbach 
Haarbach 
Ortenburg, Markt 
Untergriesbach, Markt 
Wegscheid, Markt 
Aidenbach (VGem) 
Kirchberg i.Wald 
Kirchdorf i.Wald 
Kollnburg 
Lindberg 
Prackenbach 
Gangkofen, Markt 
Hebertsfelden 
Johanniskirchen 
Postmünster 
Roßbach 
Schönau 
Triftern, Markt 
Unterdietfurt 
Falkenberg (VGem) 
Massing (VGem) 
Tann (VGem) 
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Ering (VGem) 
Feldkirchen 
Geiselhöring, Stadt 
Laberweinting 
Leiblfing 
Rattenberg 
Steinach 
Wiesenfelden 
Stallwang (VGem) 
Hunderdorf (VGem) 
Rain (VGem) 
Schwarzach (VGem) 
Eichendorf, Markt 
Landau a.d.Isar, Stadt 
Loiching 
Marklkofen 
Mengkofen 
Moosthenning 
Niederviehbach 
Pilsting, Markt 
Reisbach, Markt 
Simbach, Markt 
Wallersdorf, Markt 
Mamming (VGem) 
Auerbach i.d.OPf., Stadt 
Ebermannsdorf 
Edelsfeld 
Ensdorf 
Freihung, Markt 
Hirschau, Stadt 
Hohenburg, Markt 
Kastl, Markt 
Rieden, Markt 
Schnaittenbach, Stadt 
Ursensollen 
Vilseck, Stadt 
Königstein (VGem) 
Neukirchen b.Sulzbach-R. 
(VGem) 
Illschwang (VGem) 
Neukirchen b.Hl.Blut, Markt 
Pemfling 
Rötz, Stadt 
Schönthal 
Traitsching 
Zandt 
Lohberg 
Tiefenbach (VGem) 
Stamsried (VGem) 
Weiding (VGem) 
Walderbach (VGem) 
Wald (VGem) 
Falkenstein (VGem) 
Berching, Stadt 
Breitenbrunn, Markt 
Dietfurt a.d.Altmühl, Stadt 
Freystadt, Stadt 
Hohenfels, Markt 

Lauterhofen, Markt 
Mühlhausen 
Seubersdorf i.d.OPf. 
Luhe-Wildenau, Markt 
Weiherhammer (VGem) 
Kirchenthumbach (VGem) 
Barbing 
Beratzhausen, Markt 
Bernhardswald 
Hemau, Stadt 
Mintraching 
Pettendorf 
Pfatter 
Sinzing 
Wenzenbach 
Wiesent 
Kallmünz (VGem) 
Laaber (VGem) 
Pielenhofen-Wolfsegg 
(VGem) 
Donaustauf (VGem) 
Wörth a.d.Donau (VGem) 
Sünching (VGem) 
Bodenwöhr 
Fensterbach 
Neunburg vorm Wald, Stadt 
Wernberg-Köblitz, Markt 
Schmidgaden 
Oberviechtach (VGem) 
Schwarzenfeld (VGem) 
Pfreimd (VGem) 
Schönsee (VGem) 
Neunburg vorm Wald 
(VGem) 
Kulmain 
Mähring, Markt 
Neualbenreuth, Markt 
Waldershof, Stadt 
Neusorg (VGem) 
Krummennaab (VGem) 
Buttenheim, Markt 
Heiligenstadt i.OFr., Markt 
Hirschaid, Markt 
Pommersfelden 
Rattelsdorf, Markt 
Scheßlitz, Stadt 
Zapfendorf, Markt 
Schlüsselfeld, Stadt 
Steinfeld (VGem) 
Ebrach (VGem) 
Burgebrach (VGem) 
Lisberg (VGem) 
Ahorntal 
Gefrees, Stadt 
Mehlmeisel 
Pegnitz, Stadt 
Pottenstein, Stadt 
Waischenfeld, Stadt 

Warmensteinach 
Hollfeld (VGem) 
Weidenberg (VGem) 
Creußen (VGem) 
Betzenstein (VGem) 
Großheirath 
Itzgrund 
Meeder 
Bad Rodach, Stadt 
Seßlach, Stadt 
Sonnefeld 
Untersiemau 
Eggolsheim, Markt 
Egloffstein, Markt 
Gößweinstein, Markt 
Hallerndorf 
Igensdorf, Markt 
Obertrubach 
Wiesenttal, Markt 
Gosberg (VGem) 
Dormitz (VGem) 
Gräfenberg (VGem) 
Berg 
Geroldsgrün 
Köditz 
Regnitzlosau 
Steinbach a.Wald 
Steinwiesen, Markt 
Tettau, Markt 
Wallenfels, Stadt 
Teuschnitz (VGem) 
Mitwitz (VGem) 
Mainleus, Markt 
Presseck, Markt 
Thurnau, Markt 
Marktleugast (VGem) 
Kasendorf (VGem) 
Trebgast (VGem) 
Altenkunstadt 
Burgkunstadt, Stadt 
Ebensfeld, Markt 
Lichtenfels, Stadt 
Bad Staffelstein, Stadt 
Weismain, Stadt 
Redwitz a.d.Rodach (VGem) 
Kirchenlamitz, Stadt 
Bechhofen, Markt 
Dietenhofen, Markt 
Dürrwangen, Markt 
Flachslanden, Markt 
Heilsbronn, Stadt 
Leutershausen, Stadt 
Merkendorf, Stadt 
Oberdachstetten 
Petersaurach 
Schnelldorf 
Windsbach, Stadt 
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Schillingsfürst (VGem) 
Weihenzell (VGem) 
Dentlein a.Forst (VGem) 
Hesselberg (VGem) 
Heßdorf (VGem) 
Cadolzburg, Markt 
Großhabersdorf 
Langenzenn, Stadt 
Wilhermsdorf, Markt 
Neuhaus a.d.Pegnitz, Markt 
Schwarzenbruck 
Simmelsdorf 
Burghaslach, Markt 
Dietersheim 
Emskirchen, Markt 
Markt Erlbach, Markt 
Obernzenn, Markt 
Scheinfeld (VGem) 
Uffenheim (VGem) 
Hagenbüchach-
Wilhelmsdorf (VGem) 
Uehlfeld (VGem) 
Burgbernheim (VGem) 
Neuhof a.d.Zenn (VGem) 
Abenberg, Stadt 
Georgensgmünd 
Greding, Stadt 
Heideck, Stadt 
Kammerstein 
Rohr 
Spalt, Stadt 
Thalmässing, Markt 
Langenaltheim 
Pappenheim, Stadt 
Pleinfeld, Markt 
Gunzenhausen (VGem) 
Ellingen (VGem) 
Nennslingen (VGem) 
Heigenbrücken (VGem) 
Schöllkrippen (VGem) 
Burkardroth, Markt 
Münnerstadt, Stadt 
Wartmannsroth 
Zeitlofs, Markt 
Bad Brückenau (VGem) 
Euerdorf (VGem) 
Maßbach (VGem) 
Bastheim 
Bischofsheim a.d.Rhön, 
Stadt 
Oberelsbach, Markt 
Sandberg 
Bad Königshofen i.Grabfeld 
(VGem) 
Fladungen (VGem) 
Ostheim v.d.Rhön (VGem) 
Eltmann, Stadt 
Oberaurach 

Königsberg i.Bay., Stadt 
Maroldsweisach, Markt 
Rauhenebrach 
Untermerzbach 
Ebelsbach (VGem) 
Hofheim i.UFr. (VGem) 
Dettelbach, Stadt 
Geiselwind, Markt 
Prichsenstadt, Stadt 
Wiesentheid (VGem) 
Iphofen (VGem) 
Eichenbühl 
Kirchzell, Markt 
Erftal (VGem) 
Stadtprozelten (VGem) 
Arnstein, Stadt 
Kreuzwertheim (VGem) 
Partenstein (VGem) 
Euerbach 
Poppenhausen 
Schonungen 
Stadtlauringen, Markt 
Waigolshausen 
Wasserlosen 
Werneck, Markt 
Schwanfeld (VGem) 
Gaukönigshofen 
Neubrunn, Markt 
Reichenberg, Markt 
Aub (VGem) 
Giebelstadt (VGem) 
Kirchheim (VGem) 
Röttingen (VGem) 
Affing 
Ried 
Aindling (VGem) 
Pöttmes (VGem) 
Altenmünster 
Diedorf, Markt 
Dinkelscherben, Markt 
Fischach, Markt 
Kutzenhausen 
Zusmarshausen, Markt 
Nordendorf (VGem) 
Welden (VGem) 
Gessertshausen (VGem) 
Stauden (VGem) 
Langerringen (VGem) 
Bissingen, Markt 
Syrgenstein (VGem) 
Höchstädt a.d.Donau 
(VGem) 
Ursberg 
Krumbach (Schwaben) 
(VGem) 
Ziemetshausen (VGem) 
Altenstadt (VGem) 
Buch (VGem) 

Stiefenhofen (VGem) 
Westendorf (VGem) 
Eggenthal (VGem) 
Obergünzburg (VGem) 
Ettringen 
Markt Rettenbach, Markt 
Markt Wald, Markt 
Sontheim 
Ottobeuren (VGem) 
Babenhausen (VGem) 
Kirchheim i.Schw. (VGem) 
Erkheim (VGem) 
Bad Grönenbach (VGem) 
Fremdingen 
Marxheim 
Oettingen i.Bay. (VGem) 
Monheim (VGem) 
Rain (VGem) 
Altusried, Markt 
Dietmannsried, Markt 
Oy-Mittelberg 
Oberstaufen, Markt 
Sulzberg, Markt 
Weitnau (VGem) 

 


